

DIAS QUE FUERON

Los horrores de Monte Arruit

Reconstitución de las escenas del asedio, según el interesantísimo y dramático relato de un superviviente

(POR NUESTRO REDACTOR SR. MATA)

III

La sed de Monte Arruit

La llegada de la columna del Batel y Dar Drius agravó la situación en Monte Arruit. Eran ya 2.500 bocas a quienes había que dar de comer y de beber. La falta de leña imposibilitaba la cocción de los garbanzos que había en el almacén y el asado de la carne de los animales sacrificados. Durante los primeros días la tropa comió carne de cerdo, del ganado procedente del botín del poblado. Después hubo que sacrificar mulos y caballos. El desorden habido en los primeros repartos obligó a adoptar medidas para lo sucesivo. En la orden de la plaza se insertaban los órdenes del general Navarro, disponiendo la distribución del alimento. Y así, en las breves hojas manuscritas, se leía: «Mañana será sacrificado un caballo de Alcántara y un mulo de Intendencia, pertenecientes a tal escuadrón o tal sección.»

Los soldados se compadecían de sus pobres caballos, a quienes ellos mismos habían de sacrificar. Hubo que dar el ejemplo. El general Navarro entregó su propia yegua, un animal negro, muy bonito, muy noble. Fué el primero que sacrificó. Su carne fué devorada en el acto por la tropa. Si preguntáis por este incidente, que a nosotros se nos antoja un poco conmovedor, a alguno de los supervivientes, os dirá como comentario a la muerte del noble animal, que era uno de los cariños del general Navarro: «¡Ah! Estaba gordísima; era una yegua admirablemente cebada; la carne estaba deliciosa...»

En efecto; la yegua del general Navarro llevaba sólo cinco días de marcha y de privaciones; los pobres caballos de Alcántara, después de las cargas, después del agotador servicio de campaña, estaban escuálidos y casi esqueléticos. Al ser sacrificados, era poca la carne que se podía aprovechar.

Transcurrieron algunos días en esta situación, que a poco se hizo insostenible. El primer aeroplano fué saludado con gritos de alegría y esperanza. Los restantes no significaban ya, a los ojos de los sitiados, sino que los socorros prometidos quedaban aplazados para un día más. El hielito, al caer, se pulverizaba, se convertía en nieve; pero los heridos agradecían el envío con enorme ansiedad.

En los parapetos la sed hacía estragos. La artillería enemiga sembraba la muerte; pero el pensamiento volaba no en dirección de los cañones, sino de los manantiales cuya agua corría al pie de la posición, imposibles de alcanzar. Cada dos o tres días se hacía la aguada, de cualquier manera, a la desesperada. Los soldados bajaban a los caballos sedientos hasta el arroyo y bebían juntos, hombres y bestias.

Trágicas aguadas las de Monte Arruit! En los manantiales se agolpaban los soldados para beber y llenar las cantimploras, detrás de peñascos e improvisados parapetos. Con el delicioso glú-glú del agua, al llenar la cantimplora, se mezclaba el grito del dolor de los nuevos heridos, que constantemente rasgaban el aire, y con el estruendo seco de las granadas enemigas, al estallar en las piedras cercanas.

Otros soldados, tumbados sobre el suelo, pegaban sus labios sobre los pequeños charquitos del arroyo medio exhausto que nacía al pie del manantial. El cauce estaba lleno de cadáveres de los días anteriores, y los sedientos bebían el agua hedionda, nauseabunda, de olor insufrible, que bañaba antes los cuerpos de los muertos. ¡Cuántos infelices quedaban exánimes, muertos instantáneamente de un certero disparo, con el rostro pegado al fresco arroyo! El agua soñada, el líquido vivificante y adorado que fué la ilusión de muchas horas de sol abrasador en el parapeto, seguía entonces bañando los labios ardorosos del moribundo! ¡Triste sarcasmo! Lo que fué mortal carencia en los labios de la briosa juventud de los vivos, fué abundancia estéril después, durante muchas horas, horas desconocidas de Monte Arruit, de sombras y de silencio. El agua bañó, día y noche, los restos del asesinado, como un trozo más de la naturaleza indiferente, como seguía bañando la tierra y los cantos rodados del arroyo...

El peligro no apartaba al sediento del agua tan heroicamente conquistada. La muerte era ya un accidente normal y es-

perado. Además había que recoger el líquido que aun conservase, avara, la tierra, en el sucio cauce, para llevarlo a los heridos y a los compañeros que esperaban ansiosamente tras los parapetos de la posición...

¿Y sabéis cómo esperaban? Con la vista mortecina clavada en el grupo gris de la pequeña columna, que se extendía al pie de la posición, llena la boca de espuma, secos los labios y negruzcos, como los de aquellos que bebían y bebían, días y días, inmóviles y aplastados, sobre el arroyo... Se buscaban en los bolsillos y en las mochilas las monedas de cobre, algún clavo, algún trozo de fresco metal. Las medallas colgadas al pecho sirvieron de consuelo al moribundo, refrescando sus fauces ardientes, en el delirio de la calentura. Los que no tenían medallas, ni monedas, ni trozo de metal alguno, pues hasta del oquillo del mauser carecían, se arrojaban sobre los balines de las granadas enemigas, apenas oído el estruendo de la explosión.

¡La sed de Monte Arruit! ¿Podemos suponer los que no la sufrimos, acaso, lo que significó el tormento? ¡Todos iguales ante ella! Desde el soldado humilde, consumido por la calentura, dentro del pabellón de la enfermería, continuamente asediado por el tiro de la artillería, hasta el estoico general Navarro, rígido, imperturbable, severamente cariñoso con todos.

...Un recuerdo. Fué hace doce años. Se acababa de tomar la alcazaba de Zeluán por las tropas del general Marina. De regreso del reconocimiento ofensivo al zoco el Jemis de Beni-Bu-Ifruor, la columna había traído 33 muertos y unos 350 heridos. Era el día en que se organizaba el convoy para trasladar a las víctimas del combate a los hospitales de Melilla. A la sombra del muro Sur de la alcazaba se alineaban las 33 camillas. Oderit, Bermejo, Ripoll... Los cadáveres iban a recibir sepultura. Una bandera española ponía sus colores formidables sobre un hulto que emergía casi a ras de tierra: Díez Vicario... La tierra caldeada exhalaba un hálito de fuego; el sol lanzaba sus rayos ardorosos y el aire era, sobre todos nosotros, como un océano de lumbres.

Se inició, entre el polvo asfixiante, la marcha del convoy, las camillas a hombros de soldados, los heridos cara al sol...

Toda la noche habíamos estado escuchando el lamento angustioso de un herido del estómago. El infeliz soldado, presa de fuerte delirio, clamaba por agua. Gritaba fuertemente, poniendo en el lamento toda su energía, toda la fuerza física de su naturaleza, desorganizada y rota por el balazo. ¡Ajua! ¡Ajua! sonaba en nuestros oídos el grito chirriante del herido. Darle de beber hubiera sido matarle. Las horas interminables de la noche del 30 de septiembre al 1.º de octubre transcurrieron medidas en todos sus minutos por el grito del herido sediento: ¡Ajua! ¡ajua! ¡ajua!... ¡ajua!... ¡ajuaaaa!...

Después, durante la marcha del convoy, toda la llanura de Bu-Arg se llenó de este grito. Se elevaba de la columna gris del convoy, hería la tierra calcinada, rasgaba el aire que azotaba cual la boca de un horno y se mezclaba a nuestra sangre, que hervía en las venas.

Le escuchamos durante mucho tiempo. Se clavó el grito en nuestro corazón y le hemos oído muchas, muchas veces, después, durante nuestra vida. Al regreso a la plaza de Melilla, al visitar los silenciosos hospitales, al ver desfilar sombríamente las tropas en España por los andenes de una estación.

Y ahora le hemos vuelto a oír distintamente, claramente, como si hubiera despertado en lo más hondo de la entraña, en que dormía agazapado, cuando escuchamos el relato de los que sufrieron sed en Monte Arruit...

JUAN M. MATA

NOTA OFICIOSA

El nuevo Gobierno chileno

La Legación de Chile nos pide la publicación de las siguientes líneas, a propósito de la noticia dada por parte de la Prensa sobre la inestabilidad del Gobierno de aquel país: «Existe perfecta inteligencia entre el Presidente de la República, su Ministerio y el Parlamento. Forman el Ministerio seis políticos de alta figuración en la vida pública y en la sociedad chilena. Don Ismael Tocornal, jefe del Gabinete, lo ha sido en varias

ocasiones; en 1910 desempeñó la presidencia de la República, cuando el Presidente, señor Montt, vino a las fiestas centenarias de la República Argentina; en 1920 vino a Inglaterra a corresponder la visita, que, en nombre del Gobierno, hizo a Chile Mr. Mariano H. Bunsen; es senador, consejero de Estado y jefe del partido liberal; inspira confianza a todos por su ilustración, espíritu ecuaníme y caballeroso, que está siempre lejos de toda solución extrema. Ninguno de los cinco caballeros que lo acompañan llega al Gobierno por primera vez, y son ventajosamente conocidos por su preparación y talentos y sus estrechas vinculaciones con lo más escogido de los hogares y de la vida pública chilenos.»

CRISTINA NILSSON HA MUERTO

Estocolmo, 23.—En su finca de Vaxjo ha fallecido ayer, a la edad de setenta y ocho años, la famosa cantante Cristina Nilsson, condesa de Casa Miranda por su matrimonio con un noble español.

Su muerte ha sido causada por un pertinaz enfriamiento contraído durante su reciente viaje a España y Francia, donde la Sra. Nilsson se proponía pasar los últimos años de su vida.

La dama, por tantos conceptos ilustre, que un día fué admirada cantante, ha muerto a los setenta y ocho años de edad en Estocolmo.

Cristina Nilsson manifestaba siempre que contaba sus años deseos de volver a su patria; había nacido en Hussaby (Suecia), en 1843. Los primeros años de la vida de la eminente artista, reveladores ya de sus aptitudes artísticas, tienen interés y emoción. Desde la más modesta clase social hasta las cumbres de aquella posición en que se reciben agasajos de Soberanos y magnates, Cristina Nilsson fué siempre un claro espejo de bondades y de modestia y al mismo tiempo de natural distinción aristocrática.

«Hizo» como dicen los artistas líricos—los principales teatros del Mundo y en todas partes dejaron su arte y sus bondades una estela imborrable de recuerdos y de simpatías.

Fué tiple ligera. Sus obras predilectas, *La Traviata*, *La flauta encantada* y *Fausto* dieron a Cristina Nilsson los mejores momentos de triunfo.

Un viaje artístico que realizó por toda América proporcionó a la artista laureos y proveyos.

En 1872 casó en París con un francés, Augusto Rozaud, hijo de un rico comerciante.

En 1894 contrajo nuevas nupcias con el Sr. Vallejo Miranda, conde de Casa Miranda.

En estos últimos años gustaba la condesa de Casa Miranda de reunir en su casa de El Escorial algunos buenos amigos, músicos, escritores y artistas, a quienes encantaba la ilustre dama con el relato, hecho con suprema distinción y admirable naturalidad, de algunos episodios de su vida artística.

Cristina Nilsson, que amaba mucho a España, que en sus últimos años conservó aún rasgos de una belleza que con justicia tuvo fama mundial, deja un recuerdo imprecadero entre los que tuvieron el honor de frecuentar su trato y el placer de oírla.

LA REINA CRISTINA A SAN SEBASTIAN

En el sudexpreso de Irún marchó a San Sebastián la Reina Doña Cristina, acompañada de su dama particular la condesa viuda de Fontanar, de su mayordomo mayor, el marqués de Castell Rodrigo, y de su secretario particular.

Va a organizar personalmente la augusta señora los últimos detalles del nuevo hospital de sangre instalado en una de las dependencias del Palacio de Miramar, y que se inaugurará mañana jueves con los enfermos y heridos que llegarán procedentes de Melilla.

Para despedir a la Reina Doña Cristina acudieron a la estación del Norte las Infantas doña Isabel, doña Paz y doña Eulalia; el infante D. Fernando con la duquesa de Talavera; el Príncipe D. Luis de Baviera y los Príncipes Pilar y Adalberto.

Las damas de Su Majestad duquesa de San Carlos, Vistahermosa, Conquista y Algete; marquesas de Valdeolmos y Motezuma, y las damas particulares señoras de Bertrán de Lis, Heredia y García de Loygorri.

Del elemento oficial asistieron el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y de la Guerra, el gobernador civil y el director general de Orden público.

También bajaron a la estación los jefes de Palacio marqueses de la Torrecilla y de Bendaña y conde de Aybar.

Con SS. MM. D. Alfonso y Doña Victoria llegó la Reina Doña Cristina, que saludó a los presentes amablemente, y pasó en seguida a ocupar el primer coche del sudexpreso.

Abrazó a sus augustos hijos, y a las nueve en punto partió el tren.

El Monarca conversó breves momentos con el Sr. Maura, y la Soberana con el Príncipe de Baviera.

Después marcharon directamente a Palacio.

Véanse informaciones de Marruecos en la segunda plana

INFORTUNIOS DE MADRID

LAS CASAS-GRILLERAS

El ingenio popular suele dar en el clavo casi siempre. A las casas que—a toda prisa y como por ensalmo—se están construyendo en Madrid, ha dado en llamarlas casas-grilleras, haciendo así alusión a su ligereza y su fragilidad. Ciento. Los flamantísimos inmuebles de Madrid—exceptuando los de la Gran Vía y algunos del barrio de Salamanca—son tan endeble, tan de pacotilla, que no merecen el nombre de casas, sino el de jaulas: el de jaulas de grillos, precisamente.

Por lo general estas jaulas constan de seis o siete pisos, en cada uno de los cuales suele haber huecos para cuatro familias. Están construidas a la diabla, con materiales ínfimos, pero eso sí, no les falta ascensor, teléfono en la portería ni cuarto de baño.

Esto del «confort» es lo que más pronto chasquea al inquilino. El ascensor, como los tranvías, anda cuando hay corriente; el teléfono en la portería es de utilidad muy remota, y el cuarto de baño no puede utilizarse sino gastando un saco de carbón y encendiendo la cocina de madrugada. Y aun así hay que echar en la bañera seis u ocho baldes de agua hirviendo.

Tales son las ventajas que proporcionan los nuevos caseros, eludiendo, con toda la tramoya del ascensor, el teléfono y el termo-sifón, la fundamental de la calefacción. No sólo han acordado pavimentar las nuevas casas con baldosines—por ser mucho más baratos que la madera—sino que han suprimido en absoluto las chimeneas. El único medio de calentarse es el gas, el gas pobre de Madrid, que no por ser pobre deja de costar un sentido. A fuerza de dinero consigue uno calentarse; pero ¿tiene todo el mundo una fábrica de billetes de cien? La alfombra alcanza precios fabulosos; la democrática estera no le anda a la zaga; de los precios de pieles y cortinas no se hable; hay que ser millonarios para hacerles frente. En conclusión, las casas-grilleras son inhabitables en invierno, y si se alquilan es porque no hay otras y porque siempre es preferible vivir bajo techo que a la intemperie.

Pero conste el hecho, para que a su hora, cuando concluya esta situación provisional—originada por la apertura de la Gran Vía y el acrecentamiento de la población de Madrid—todas esas casas sean revisadas por los arquitectos municipales, quienes exigirán a sus propietarios las necesarias reformas: pisos de riadeta y chimeneas para empezar.

ALBERTO INSUA

LA PESCA PROHIBIDA

UN MOTIN EN CUDILLERO

Oviedo, 23.—El gobernador civil ha manifestado que en Cudillero se ha amotinado el vecindario, a causa de la detención de un marinero, que se suponía usaba para pescar aparatos prohibidos.

Varios marineros que ocupaban la lancha fueron detenidos y conducidos al Ayuntamiento.

Se han concentrado las fuerzas en los puestos inmediatos, en previsión de desórdenes.

LA NUEVA SIRVIENTE



—Y respecto a cualidades morales está feo que yo me alabe; pero vamos, con decirle a la señora que nunca canto «Mi hombre»...

NUESTRA ACCION EN AFRICA

# Un jefe de la harka muerto por un centinela español.-¿Vive Silvestre?-43 cadáveres recogidos en Ahamarin

## EXTRAÑO SUCESO EN LA POSICION DE KADDUR ISHAFEN

### Un jefe harqueño muerto por un centinela

Melilla, 23.—Comunican de Kaddur Ishafen que esta madrugada ha ocurrido en aquella posición un suceso extraño, del que fueron protagonistas un moro notable y el soldado del regimiento de Otumba Domingo Pérez.

Este había sido destacado como centinela en uno de los puntos más avanzados de la posición a las tres de la madrugada. Según cuenta, había transcurrido media hora desde que se hallaba prestando este servicio, cuando súbitamente notó en unos arbores cercanos a su puesto un extraño ruido, que llamó su atención.

—Dudó—dice el soldado—dar la voz de alerta para poner en aviso a la guardia, que se hallaba a corta distancia mía; pero como la oscuridad de la noche me impedía ver el objeto sospechoso, me oculté cuanto pude para no ser visto, esperando en acecho.

No habían transcurrido unos minutos cuando, con gran sorpresa, vi encaminarse hacia mí una sombra blanquecina, y preparando el mauser, contuve el aliento para que no me descubriese. Ya más cerca, pude advertir se trataba de un moro, y observándole atentamente, vi que fué desfilándose a lo largo del parapeto, buscando un punto bajo para franquearlo.

Por unos instantes sentí el imperioso deseo de darle el alto; pero convencido de que se trataba de un moro enemigo, proseguí espíandole hasta tenerlo más al alcance de mi fusil.

Por fin el rifleño encontró un punto franqueable en el parapeto, y con la agilidad de un tigre saltó sobre él.

Los instantes eran preciosos. El moro, armado hasta los dientes, escudriñaba el lugar donde había caído, y si yo le hubiera dado tiempo, necesariamente habría descubierto mi presencia, con grave riesgo de mi vida.

Con una serenidad que en mí desconocía, me eché el arma al rostro, y apuntando al rifleño, que me ofrecía certero blanco, disparé sobre él.

Al ruido de la detonación acudió la guardia, y una vez practicado un detenido reconocimiento por aquellos lugares, recogimos el cadáver del moro.

Vestía éste un rico traje blanco e iba armado de un fusil y una preciosa guma, admirablemente cincelada, llevando además una skara—cartera grande de piel—, colgada de un tahalí y repleta de cartuchos, y una elegante carterita conteniendo ciento cincuenta pesetas.

Por un documento que se halló en su poder se sabe que dicho moro era uno de los más prestigiosos jefes de la harka enemiga.

El suceso está siendo comentadísimo, por no poder nadie explicarse cuáles fueran los propósitos que tenía el harkeño al traspasar el parapeto sin más apoyo que el de su fusil y su guma.

El soldado Domingo Pérez está siendo felicitadísimo.

### Prisioneros que se evaden y llegan a Melilla

Melilla, 23.—Han llegado a esta plaza los soldados del regimiento de Ceriñola Félix Allora Gracia, de Zaragoza; Eugenio González Pérez, de Ciudad Real, y Francisco Pino Lombardo, de Lugo.

Estos soldados cayeron prisioneros durante los sucesos de julio, hallándose en Talili, de donde pudieron fugarse hace tres días.

Pasando verdaderos apuros y peligros, pudieron llegar hasta Monte Arruit, en donde se les unió el soldado Telesforo Senoñ García, del regimiento de Melilla, que estaba prisionero en Dar Kebbani, de donde también logró evadirse.

Los soldados ex prisioneros cuentan detalles de su vida de cautiverio. Los moros les hacían trabajar.

### Otro hospital de sangre

Melilla, 23.—En Hardu se están construyendo barracones de madera para alojar las fuerzas allí destacadas.

El cuartel de Santiago, que fué desalojado por las fuerzas de Infantería, ha sido convertido en un amplio hospital.

### Una expedición de heridos

Melilla, 23.—Mañana saldrá, con rumbo a Alicante, un buque hospital, conduciendo una nueva expedición de heridos y enfermos.

Estos, durante los últimos días, han aumentado considerablemente en relación con los habidos en meses anteriores, a causa del mal tiempo y de las lluvias, que enlodan los campamentos.

### Para limpiar fondos

Melilla, 23.—Ha marchado a Málaga, para ser reparado, el vapor «Alerta», que hacía convoyes a la playa de Yazanen.

### De regreso

Melilla, 23.—Marchó a Málaga el cirujano Sr. Gómez Olla, director de los equipos de Cirugía.

### Fallecimiento

Melilla, 23.—A consecuencia de enfermedad contraída en la campaña, ha fallecido el sargento de Ingenieros D. José Olivarieta Castro.

### Las aguas de Zeluán

Los trabajos de alumbramiento de agua en Zeluán han dado excelente resultado, pues se ha dado con un manantial abundante.

### Otro rescatado

Ha llegado a la plaza de Artillería Juan de Dios Muñoz Sáez, quien ha referido la terrible odisea de que fué víctima desde que fué hecho prisionero en la posición de Dar-Quebdani.

Dicho soldado mató de una pedrada al moro que le tenía cautivo, y cabalgando en un camello, del que se había apoderado, llegó a la zona francesa, embarcando en Orán con rumbo a Melilla.

### Convoy

El vapor «Alerta» ha llevado un importante convoy a Yazanen.

El enemigo trató de hostilizar a las fuerzas que lo condujeron desde la playa a Tifasor, evitándolo dos compañías de la columna Neila.

### Entrega incondicional

Durante la operación de ayer, los generales Berenguer y Sanjurjo observaron que nutridos grupos de kabilenos de Beni-Sidel permanecían en actitud pasiva al llegar nuestras tropas, y se ordenó a la vanguardia no hacer fuego. Poco después, esos grupos rompieron el fuego contra los rebeldes que pretendían cortar el paso, y, finalmente, se presentaron a los citados generales, entregando el armamento y sometiéndose sin condiciones.

### Los Pontoneros

Han embarcado para Ceuta las fuerzas de Ingenieros pontoneros que vinieron en septiembre para tender el puente sobre la boca de Mar Chica. De Ceuta irán destacadas a la posición de Guad Lau, donde han de efectuar importantes trabajos.

Antes de embarcar, la oficialidad dedicó un sentido recuerdo a su compañero el capitán D. José Bach, que falleció hace pocos días a consecuencia de una enfermedad que contrajo en Mar Chica.

### «Odala»

Por orden de la Comandancia general, en lo sucesivo el número de moros adictos que están a las órdenes de los caudillos Abd-el-Kader y Aomar, en vez de harka amiga, se denominará «Odala», palabra que significa guardia rural.

La palabra harka queda para denominar exclusivamente al elemento rebelde.

### El padre Revilla cumple un encargo de algunas damas madrileñas

Melilla, 23.—El padre Revilla, que se encontraba con las fuerzas del Tercio en Ras Medua cuando fué izada la bandera, se adelantó y colgó una corbata del Sagrado Corazón de Jesús en las banderas del Tercio y de las fuerzas Regulares, uniendo a ambas.

Hizo esto el valeroso padre por encargo de algunas damas de Madrid.

### La Comisión de Zamora

Invitados por el doctor Queipo, han asistido a una comida a la usanza mora los comisionados de Zamora. Además de éstos asistieron el padre Revilla, los prestigiosos moros Abd-el-Kader, de Benisicar, y Amar Ben Allal, de Frajana, ambos jefes de las dos mehallas que pelean al lado de las tropas españolas, y muchas personalidades militares.

Después de la comida regresaron a la Península los comisionados zamoranos, acudiendo a despedirlos los jefes y oficiales del regimiento de Toledo.

### En las kabilas hay miserias

Melilla, 23.—Los rebeldes últimamente sometidos aseguran que en el campo reina gran miseria, y que, obligados por ella, serían muchos los moros que realizaran acto de sumisión si no fuera por el temor al castigo.

### Varias noticias

Melilla, 23.—Las fuerzas que realizaban el servicio de vigilancia en la carretera de Yazanen detuvieron a tres indígenas provistos de fusiles, que conducían tres mulas cargadas.

—En la posición de Ras Medua no ha ocurrido novedad durante la noche última.

—Ha llegado el grupo de artillería de instrucción.

—El regimiento de Húsares de la Princesa, después de ligero tiroteo, efectuó una «razzia» en los poblados de las vertientes occidentales de Beni-bu-Irur, huyendo los moradores y siendo recogida por nuestras tropas una mora.

—La columna Sanjurjo salió a primera hora de la mañana de Ras Medua, entrando al medio día en Segangan.

—Los convoyes se han efectuado sin novedad.

### DE MADRUGADA Parte oficial

El facilitado anoche en el ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

«Comandante general de Melilla participa que en Ras Medua, a media noche, servicio de seguridad establecido por fuerzas batallón Otumba, mató de un tiro en la cabeza a un moro enemigo que trataba de acercarse, siéndole recogido fusil Mauser y municiones.

Jefe posición Yazanen participa que servicio establecido para protección carretera, capturó en dicho poblado tres moros con armamentos y municiones, y dos mulos que tenían dispuestos para transportar cebada.

General Sousa con escuadrones Húsares de la Princesa de su mando y una compañía de Ingenieros, ha destruido en día de hoy poblado de Ahamarin, donde ha recogido 43 cadáveres sin dato alguno de identificación, que recibieron sepultura en Zeluán.

Igualmente, en inmediaciones Monte Arruit fueron hallados otros dos cadáveres, que recibieron sepultura en dicho campamento.»

## DESDE ALHUCEMAS ¿Vive Silvestre?

Está en la zona francesa La Agencia Fabra nos envía estas noticias que recogemos a título de información:

Alhucemas, 23.—Ayer se recibieron noticias del campo, de muy buen origen, según las cuales el general Silvestre vive y se halla en la actualidad en la zona francesa. Según estas mismas noticias, en Melilla se hacen circular rumores de que el general Silvestre, si bien está vivo, está loco, con el fin de que al regresar a España sea encerrado en un manicomio, y sus manifestaciones sobre el desastre, por interesantes que fuesen, no sean tenidas en cuenta.

### (POR CORREO)

#### Una amenaza de Abd el Krim

Alhucemas, 19. (Por correo).— Procedente del campo vecino llegó el día 16 el secretario de Abd-el-Krim, «Pajarito», el cual manifestó que su jefe había enviado, desde Atlaten, una carta al comandante general de Melilla, previniéndole que rompería el fuego contra Alhucemas y el Peñón de Vélez si los aeroplanos continuaban arrojando bombas sobre los caseríos moros.

Estos bombardeos parecen ser eficacísimos, lamentándose el citado emisario de los grandes destrozos que causan y del número de mujeres y niños que han muerto a causa de ellos.

#### Lo que comen los prisioneros.-Los moros interceptan los convoyes.-Lo que comen los españoles que están en Annual

En uno de los botes que llegaron ayer a esta isla, procedentes de la playa vecina, vino un paisano, de nacionalidad portuguesa, que fué hecho prisionero durante los sucesos de julio y conducido por los moros a Annual.

Refiere que nuestros prisioneros pasan necesidades sin cuento, y que cada vez que llega un convoy para ellos los moros se congregaban paulatinamente en el camino, apoderándose de cuanto podían, por cuya causa no llegaba a su poder ni la tercera parte del envío. Por estas circunstancias, afirmó que desde el día 15 los prisioneros concentrados en Annual tienen como único alimento las escasas porciones de pan de cebada que les dan sus guardianes, y sufren los rigores del frío.

En estos días fallecieron cuatro, y como los medicamentos faltan, el número de enfermos y heridos no curados aún es muy grande.

Afortunadamente, los prisioneros no han perdido todavía la esperanza de que España se acuerde de ellos y sean libres al fin.

Este portugués trajo un salvoconducto de Abd-el-Krim, en el que se lee: «Autorizo al portugués para que se marche a Alhucemas. No pongan inconveniente a su embarque», y la firma; y una carta en la cual el jefe moro dice que, por su calidad de portugués, no necesitaba de su persona, no queriendo más que prisioneros españoles.

#### El hermano de Abd el Krim prisionero en Gomara

Las últimas noticias del campo afirman que el hermano de Abd-el-Krim está prisionero de los kabilenos de Gomara desde hace seis días, y que sus guardianes tienen la intención de entregarle a nuestras tropas de la región de Tetuán.

Parece que el prisionero envió a su hermano una carta, pidiéndole que fuera con sus hombres en ayuda suya, porque se hallaba en poder de los gomaras y, sin un auxilio pronto, se vería obligado a someterse a la acción de España.

#### Ayer se envió convoy a los prisioneros

Ayer, después de cuatro días que estuvo incomunicada esta isla a causa del temporal, se envió pan, correspondencia y varios paquetes con encargos a nuestros prisioneros.

## DIVERSAS NOTICIAS

#### Un soldado superviviente de Annual

Ferrol, 23.—Llegó a esta ciudad el soldado del regimiento de Africa Ramón García, uno de los pocos supervivientes de la tragedia de Annual.

No ha contado nada relacionado con aquel doloroso combate.

#### Una nota muy importante del ministerio de Estado

La versión que un telegrama a *Le Temps*, fechado en Tánger, da de los discursos cambiados entre el Sultán y el mariscal Liautey con ocasión de la fiesta del Mulud, y la interpretación que en dicho telegrama y en *La Dépêche Marocaine* se hace de supuestas palabras de ambos personajes, relacionándolas con los acontecimientos del Rif, son de la responsabilidad de ambos periódicos y el ministerio de Estado no les ha prestado crédito, ya que las autoridades del Protectorado de Francia no podrían querer mezclarse en los asuntos de la zona española, donde el ejercicio de los poderes del Sultán corresponde al jalfía, ni dar a los rebeldes, precisamente a raíz del doloroso descubrimiento de los tres

mil cadáveres de Monte Arruit, el aliento moral que representaría.

#### Salida de tropas

Anoche salieron para Andalucía 50 sanitarios.

#### Los farmacéuticos reclutas

Por real orden del ministerio de la Gobernación, que publica la «Gaceta», se ha dispuesto que los farmacéuticos establecidos o que hubiesen comenzado a incoar expediente de apertura de farmacia y fuesen llamados a filas, pueden continuar con las farmacias abiertas o tramitándose el expediente, mientras su situación especial en el Ejército perdure, siempre que tengan al frente de las oficinas un farmacéutico regente, conforme al artículo 10 de las Ordenanzas de Farmacia.

#### Nuevo servicio de la Cruz Roja

Por iniciativa del comisario regio de la Cruz Roja Española, D. Eladio Mille, ha sido implantado un nuevo servicio en favor de los prisioneros, a cuyo fin ha sido creado el oportuno centro en Melilla.

Este servicio tendrá por objeto llevar a los puntos de concentración ropas, alimentos y libros y sostener al propio tiempo una frecuente comunicación entre los prisioneros y sus familias.

Para dirigir este servicio en Melilla ha sido designado el jefe de la Armada D. Manuel Fernández Almeida, quien ayer mismo salió para aquella población.

#### Oficinas de información de Marruecos

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la siguiente circular:

«A fin de que las oficinas de información del Ejército de Africa puedan cumplir la difícil misión que les ha sido confiada con la exactitud y rapidez que se precisa para que las familias del personal perteneciente al mismo tengan conocimiento inmediato de las vicisitudes sufridas por todos conceptos, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero.—El alto comisario de España en Marruecos y comandantes generales de Africa dispondrán lo conveniente para facilitar el funcionamiento de las referidas oficinas de información y dotarlas de cuanto personal sea necesario para que se consiga con toda urgencia el normal funcionamiento de las mismas.

Segundo. Las 25.000 pesetas asignadas a cada oficina por real orden de 28 de septiembre último se invertirán en la adquisición de ficheros y material que sea necesario, empleando íntegramente dicha suma en las atenciones de las mismas.

Tercero. Por el Centro Electrotécnico y de Comunicaciones se darán las órdenes necesarias para que las motocicletas asignadas a cada oficina por real orden de 3 del mes actual empiecen inmediatamente a prestar servicio.

Cuarto. Las autoridades militares, tanto de la Península como de Africa, excitarán el celo del personal a sus órdenes para que se observen con todo rigor los preceptos de la real orden circular de 28 de septiembre último (D. O. núm. 217) y disposiciones posteriores, recordando a todos la obligación de facilitar con toda rapidez, exactitud y claridad cuantos partes hayan de dar, en virtud de lo dispuesto, así como aquellas noticias o aclaraciones que por las mencionadas oficinas se soliciten, por ser ello necesario para lograr la mayor perfección en la información de Su Majestad.

Quinto. Cualquier omisión o negligencia que se observe en este servicio se pondrá en conocimiento de la superioridad para su inmediata corrección.»

#### Lo que opina el general De Lacroix

Paris, 23.—El general De Lacroix habla en «Le Temps» de la campaña española en Marruecos, mostrando los grandes esfuerzos que ha tenido que realizar el Ejército español en aquella zona.

«En tanto se reanuden las operaciones—

dice—, o sea en la primavera próxima, ya se mantiene en posiciones de apoyo está fortificando al Oeste del Gurugú. Y me da...

No cabe duda—añade—de que el mar español ha de mejorar las comunicaciones en esa región, que carece casi por completo de ellas, y que desistirá del sistema de puestos aislados separados por grandes distancias, y sitos en medio de poblaciones guerreras que están siempre predisuestas a quemar la pólvora.

El empleo de la aviación y de la telegrafía sin hilos pondrá a las tropas españolas fuera de toda posibilidad de sorpresa, como la ocurrida en junio y julio de 1921.

De permanecer a pie de obra las reservas disponibles en Melilla y demás ciudades costeras, y de estar siempre preparadas para actuar a la primera señal de alerta, los rifleños podrán hacerse cargo de que la superioridad de los españoles no ofrece ninguna duda.

Además, mediante una administración prudente y habilidosa, el mando español podrá restablecer la calma y la prosperidad en su zona.»

## El general Berenguerha almorzado hoy con SS. MM. en Palacio

En el comedor de diario de Palacio se celebró esta tarde, a la una y media, un almuerzo, al cual asistieron los Reyes, el Presidente del Consejo, ministros de Estado y Guerra, general Berenguer, duquesa de San Carlos, marqués de la Torrejilla, marqués de Bendaña, comandante general de Alabarderos, general Miláns del Bosch; jefe de Estado Mayor, comandante Sr. Ungría; ayudante de S. M., Sr. Elizalde, y la Srta. Heredia.

#### Llegada de los ministros

A las doce y media llegó el ministro de Estado, quien sólo dijo a los representantes de la Prensa que esta tarde, después del almuerzo, iría el alto comisario al ministerio de Estado para conferenciar con el extensamente.

Llegó después el alto comisario, acompañado de su ayudante, y al apearse saludó a los periodistas.

—Nada puedo decirles de nuevo. He pasado la mañana en el ministerio de la Guerra.

—¿Y de Marruecos?—le preguntaron.

—No tengo noticias desde ayer. Ya saben ustedes que los partes se reciben por la noche.

Y despidiéndose, subió al ascensor.

A los pocos minutos llegó el Sr. Maura.

—¿Qué novedades hay, señor Presidente?—le preguntó un repórter.

—Nada nuevo—respondió—. Vengo de la fiesta Alfonsina, que ha sido brillantísima.

Ahora voy a almorzar y luego a las Cortes.

Y diciendo esto se despidió de los repórteres.

Llegó por último el ministro de la Guerra, que traía la cartera de despacho.

Un periodista, al observar este detalle, le dijo:

—¿Usted, D. Juan, hasta para comer trae cartera?

—Como que no quiero que me la quiten.

Ya saben ustedes el refrán «Quien fué a Sevilla pierde su silla, y yo la traigo conmigo».

—¿Qué novedades hay?—preguntó otro periodista.

—Ninguna. Esta mañana he conferenciado extensamente con el general Berenguer—respondió el ministro.

—¿Fué usted a la Academia esta mañana?

—Insistió el mismo repórter.

—No—dijo el ministro—. Yo no puedo gozar de esos deleites.

—Asistirá usted al ministerio de Estado a la conferencia que allí se celebrará con el general Berenguer?

—No; no estoy seguro todavía de poder acudir a esa hora. Pero esta noche conferenciaré con el alto comisario detenidamente. Las cosas, pesadas o no hacerlas.

—¿Y de Marruecos?—preguntó uno de los del grupo de periodistas.

—Nada nuevo—contestó el ministro.

Y despidiéndose de los repórteres, subió al ascensor.

## Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radice almente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes

# PHOSCAO

Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalescentes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos y a todos los que sufren del estómago

En farmacias, ultramarinos y droguerías  
Depósito: FORTUNY H. 30a, Hospital - Barcelona

# Informaciones del extranjero

## Hace cincuenta años

23 de noviembre de 1871

Las reuniones políticas en Inglaterra son desde hace algún tiempo motivo de desórdenes, causados por desocupados, que se entretienen en promover escándalos, haciendo imposibles los debates políticos y menoscabando de hecho el derecho de reunión.

Un despacho de Viena dice que hay negociaciones para la formación de un nuevo Ministerio cristiano, presidido por el Príncipe Adolfo de Auersperg.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## La vista del proceso Landru

La audiencia de ayer

Versalles, 23.—Al empezar la audiencia de ayer los esposos Friedmann, cuñado y hermana de madame Cuchot, reclaman su intervención como parte civil.

Los debates de ayer se dedicaron a las rescatadas.

Madame Flaqué, que no puede venir personalmente a declarar, envía por escrito su declaración. Conoció a Landru por una Agencia de matrimonios. Según Landru, vendió los muebles de su novia a petición de ella misma. Cuando madame Flaqué se informó de los antecedentes del acusado rompió sus relaciones con él.

Se da lectura a la declaración de madame Flaqué, la cual fué a Gambais y vió el célebre horno, que Landru le mostró, diciéndola: «No tiene buen aspecto; pero marcha muy bien. Se quema en él todo lo que se quiere.»

Landru recibió de su novia un préstamo de 500 francos, que reembolsó con el dinero de Teresa Marchadier; pero cuando quiso obtener un nuevo préstamo, madame Flaqué, que estaba ya al corriente de la situación de Landru, se le negó y rompió las relaciones.

El procesado recoge la parte de la declaración que se refiere al horno de Gambais, y dice:

«Se va a hacer un cargo contra mí? Nunca he alquilado una habitación sin que me dijera la portera: «El horno funciona muy bien.»

Se introduce entonces a la señorita Segret, a quien Landru amó tiernamente. Es la única de sus novias que recibió algunas ventanillas materiales de sus relaciones con el hombre de Gambais, y naturalmente, en detrimento de las desaparecidas. Viste muy elegantemente, y lleva una capa magnífica. Fernanda Segret avanza tímidamente, y declara que encontró a Landru por casualidad.

El acusado la siguió en la calle, la abordó muy galantemente y la citó para el día siguiente. Fernanda Segret accedió a la cita. Dice que Landru le pareció siempre un hombre muy bien educado y respetuoso. Insiste en el carácter discreto de la corte que le hacía Landru. Durante mucho tiempo la señorita Segret negó su mano al acusado; pero la guerra se prolongaba; Guillet, tal era el nombre con que se presentó Landru, tenía una situación aceptable. La señorita Segret rompió con su primer novio; presentó Landru a su madre y empezó a hablar bien de él. Guillet retrasó la fecha de la boda y esto dió tiempo a la señorita Segret para adquirir informes. Sin embargo, la boda se celebró más tarde, en el mes de Mayo de 1918. Landru había arreglado muy bien las cosas.

En este momento, Fernanda Segret rompe a llorar desconsoladamente, mientras que Landru continúa impasible e indiferente, como alejado de la escena. El llanto de la señorita Segret no cesa y se suspende la audiencia. Landru se retira entre dos gendarmes. Se comenta mucho el que la suspensión de la audiencia se haya concedido a petición del señor Moro Giffaeri.

Algunos minutos después se reanudan los debates y Landru continúa su declaración. Habla de la extrema delicadeza con que Landru la dió las gracias cuando rompió definitivamente con su primer novio, que había regresado de su cautiverio en Alemania.

«Me emocionó tanto—dice la testigo—, que poco después fui a instalarme en la calle de Rochechouart.

Un día, la prudente madame Segret (madre de Fernanda) quiso examinar los papeles de Landru, y éste, con voz irritada, exclamó muy alto:

«¿Cree usted, acaso, que yo soy un alemán?»

La señorita Segret conoció la villa de Gambais y quedó muy sorprendida al advertir que no había muebles. Sin embargo, nada la infundió la menor sospecha en cuanto a una posible tarea misteriosa de su amado.

El presidente pregunta a la testigo qué suma le entregó Landru desde mayo de 1917 hasta abril de 1919.

«Tres mil seiscientos francos, aproximadamente—responde Fernanda Segret.

El 1.º de enero de 1919 salió Landru muy temprano de su domicilio. «Tengo que ir—dijo— a presentar mis respetos al prefecto de Policía.»

Terminada la declaración, el presidente pregunta al acusado:

«¿Tiene usted algo que añadir?»

«No—replica Landru, con un leve gesto de cabeza que indica una evidente indiferencia.

El Sr. Moro-Giffaeri hace algunas preguntas a Fernanda Segret.

«¿Vió usted alguna vez residuos de huesos entre las cenizas del horno de Gambais?»

«No—contesta firmemente la testigo.

X. se retira, como abrumada por el dolor,

mientras Landru, constantemente impasible, dirige sus ojos al vacío, sin la menor inquietud por la que fué su amada.

A continuación declaran los peritos. Los doctores afirman que Landru es plenamente responsable y que no presenta en la actualidad ninguna traza de enfermedad mental.

«Lo agradezco—dice Landru—, porque se ha podido decir que los crímenes que se me reprochan son tales que parecen explicarse por causas de alienación. Los peritos me han declarado perfectamente sano de espíritu: esto hace más evidente mi inocencia.»

El doctor Roubinovitch, contestando al señor Godefroy, declara que es posible que Landru haya podido hipnotizar a sus víctimas, si estas mujeres eran sugestionables.

El presidente expone la situación en que se encontraba Landru antes de sus relaciones con Mme. Cuchet. Estaba sin recursos, abrumado por las deudas y perseguido por la Policía. A pesar de las continuas denegaciones de Landru, la acusación dice que en esta época estaba abocado al crimen.

Se suspende la audiencia hasta mañana.

## En la Cámara francesa

Sesión tumultuosa

París, 23.—A las tres de la tarde se abrió la sesión en la Cámara, bajo la presidencia de M. Peret. Varios diputados presentan demandas de interpelación referentes a la elección de Marty y Badina como concejales de París.

M. Cachin habla en primer lugar y recuerda los hechos relativos a las dos elecciones discutidas.

Los electores—dice—del barrio de la Sant y de Charonne han hablado claramente. Se trata de poner en libertad a estos dos hombres injustamente detenidos. Cuando el sufragio universal emite su opinión, es necesario conceder una amnistía.

Y este es el caso de los marinos del Mar Negro. La Cámara debe pronunciarse en este sentido; pero si su voto es contrario a la amnistía, se considerará como un ultraje al sufragio universal.

M. Berthon insiste en los argumentos de M. Cachin, y defiende el acto de rebelión de Marty y Badina, «cometido—dice—cuando Francia hacía contra Rusia una guerra criminal.»

«No puedo dejar pasar estas palabras—interrumpe el presidente—. Francia no ha hecho nunca una guerra criminal.

Al terminar su interpelación, M. Berthon declara: «Los ministros que están en esos bancos son unos criminales.»

Se origina un tumulto violentísimo. Los diputados se increpan violentamente, sin que puedan percibirse con claridad sus palabras.

Conminado por tres veces a retirar sus palabras, M. Berthon se niega a hacerlo. Entonces el presidente invita a la Cámara a pronunciarse acerca de la aplicación de la censura, la cual es acordada. M. Raoul Peret se cubre y abandona el salón.

Los gritos e imprecaciones continúan. Los diputados de la extrema izquierda cantan La Internacional y el centro y la izquierda entonan La Marsellesa.

Se reanuda la sesión, aprovechando un momento de calma. El guardasellos trata de apaciguar a la asamblea y censura que se pretende crear en la Cámara una agitación con motivo de un incidente electoral.

M. Ernest Lafont empieza a hablar del mismo asunto, y sus primeras palabras denotan, por su violencia, que la extrema izquierda no juzga terminado el escándalo. En vano pretende hacerse oír el orador comunista. Las interrupciones le impiden repetir la tesis de sus compañeros. M. Raoul Peret le ruega que se atenga a los hechos precisos; pero Lafont insiste con una violencia inusitada. Protesta igualmente contra lo que califica de «una guerra criminal»; pero estas palabras provocan una llamada al orden y una amenaza de aplicación de la censura.

El escándalo redobla, y Lafont no rectifica. Se pronuncia la censura contra el diputado comunista y de nuevo se oyen La Internacional y La Marsellesa.

Por 445 votos contra 165 se da por terminada la discusión, que es aplazada por 414 contra 143.

A las seis y media se levanta la sesión.

## DEL VATICANO

Alocución del Papa

Roma, 23.—Ayer ha presidido el Papa un Consistorio secreto, en el que pronunció una alocución.

Hizo en ella alusión a los Estados constituidos después de la guerra. El Soberano Pontífice dijo que estos Estados no tienen ningún derecho a reclamar para ellos los privilegios que la Santa Sede ha concedido a otros Estados por Concordatos y Convenios especiales.

Estos Estados han sufrido un cambio político tal que no puede considerarse como la misma personalidad moral con la cual estuvo anteriormente en relaciones la Santa Sede Apostólica.

Por consiguiente, los pactos y convenios firmados entre la Santa Sede y estos Estados no pueden tener ahora ningún valor.

Sin embargo, los jefes de las Repúblicas y Estados mencionados quieren concertar con la Iglesia nuevos pactos que estén más en armonía con las nuevas condiciones políticas. Es necesario que estos Estados sepan que la Santa Sede está dispuesta a tratar con ellos, como ya ha tratado con algunas naciones.

Su Santidad ve con gran satisfacción a los representantes de varias naciones reunidos en Washington para ponerse de acuerdo respecto a la reducción de los armamentos. Su Santidad desea calurosamente que el éxito acompañe a los trabajos de la Conferencia reunida para despojar a los pueblos de un enorme e insostenible fardo y, sobre todo, para que se alejen más los peligros de una nueva guerra.

## DE TODAS PARTES

Damas arrolladas y muertas

París, 23.—Ayer, cerca del Quai d'Orsay, delante del puente de Ilma, ha volcado un autocamión en el momento en que atravesaban la calzada la condesa de Wignacourt, esposa del general del mismo nombre, y la vizcondesa de Paul-Chabot, las cuales murieron instantáneamente. El chauffeur fué detenido.

Río Janeiro, 23.—Ha fundado en este puerto el buque *Questi*, a cuyo bordo viaja, como se sabe, en dirección al Polo Sur, la Misión científica dirigida por el famoso explorador inglés Sakledon.

Estará en este puerto toda una semana.

Las elecciones en la Argentina

Buenos Aires, 23.—La Convención de los partidos de oposición ha designado a los señores Piñero y Núñez para candidatos a la Presidencia y vicepresidencia de la República, respectivamente.

Muerte de Hydemán

Londres, 23.—Se anuncia hoy la muerte, a la edad de setenta y nueve años, de Hydemán, célebre socialista británico, catedrático y publicista. Hydemán heredó una considerable fortuna de su padre; pero desde su juventud estaba completamente identificado con las causas de la democracia. Era íntimo amigo personal de Garibaldi.

Durante la última guerra trabajó muchísimo y con gran eficacia por la causa aliada.

## EN LONDRES

Una comedia antes de levantarse el telón

Londres, 23.—Desde hace algunos años se observa entre un considerable número de actrices el deseo immoderado de convertirse en directoras de teatros y compañías. Por cada una que ha triunfado, diez, por lo menos, han gastado todos sus recursos, y casi siempre han arruinado a sus socios.

La última de estas actrices ha desaparecido misteriosamente hace dos días cinco minutos antes del momento en que iba a ser levantado el telón para la segunda representación de la obra en que realmente había gustado al público.

Miss Khyva Saint-Albans—este es el nombre de dicha actriz—había llegado hace un mes aproximadamente de Nueva York, donde había actuado con gran éxito. Para su debut en Londres, en donde era completamente desconocida, se instaló con gran lujo para su presentación en una obra traducida del ruso, para la cual contrató a unos treinta artistas y a otros tantos figurantes.

Después de un mes de ensayos, durante los cuales no cobró ninguno de los cómicos ni un céntimo, el debut se efectuó hace dos días, con el desastroso resultado indicado más arriba.

Miss Saint-Albans se mostraba decidida a continuar su programa, y fué convenido que la segunda representación fuese dos días después.

Algunos minutos antes de levantar el telón se echó de menos a la directora, porque desempeñaba un papel importante. Pero se acercaba el momento, y se la telefonó al hotel: «En seguida voy—dijo.

La esperaron inútilmente. La orquesta tocaba y volvía a tocar. La heroína de la obra no parecía por ninguna parte.

El público se cansó de esperar. Hubo protestas, y por fin les fué devuelto a los espectadores el importe de las localidades.

Durante estos incidentes, el director del teatro recibió un recado de la actriz dándole cuenta de que miss Saint-Albans, víctima de un accidente, no podía trabajar en aquella función. Lleno de zozobra, fué al hotel, uno de los mejores de Londres, donde se alojaban la actriz y su madre... de temporada. Entonces comprendió toda su desventura.

Las dos señoras habían hecho precipitadamente sus maletas y habían marchado con rumbo desconocido. Todo lo que llegó a saber es que el pasaporte de ambas había sido visado por el cónsul francés. Todas las señales eran de que se dirigían a Alemania.

La suma que dejaban en vilo, mejor dicho, en deuda con cómicos y empresario se eleva a 25.000 francos.

## El supuesto cómplice del asesinato del Sr. Dato

París, 23.—El súbdito español Puig Serra, cuyo apellido verdadero resulta ser el de Ortiz, que fué detenido hace algunos días en Montreuil, y de quien se sospechó luego que fué cómplice del asesinato del Sr. Dato, ha sido interrogado hoy por el juez instructor, el cual le ha manifestado que se le acusa por infracción a la ley que regula la estancia de los extranjeros en Francia, y que en su consecuencia va a ser puesto a disposición de la autoridad administrativa.

Desechada la demanda de libertad formulada por Puig Serra, éste va a recurrir en alzada contra esa negativa.

## LA VIDA REGIONAL

De Palma a Barcelona en avión

Grande es estos días el júbilo en Mallorca. Después de una lucha larga y áspera, en que los mallorquines lucharon en buena lid, pero furiosamente, el ministro de la Gobernación firmó la concesión del concurso del servicio de comunicaciones aéreas entre Palma y Barcelona a favor de la Compañía Aeromartina Mallorquina.

El triunfo ha sido total para Mallorca. La concesión obtenida es de cuatro años, prorrogables a su expiración.

El Estado subvencionará la línea a razón de seis pesetas por kilómetro y viaje, estimándose a este efecto el recorrido Palma-Barcelona de 200 kilómetros.

Se establece un servicio diario completo Palma-Barcelona, lo cual supone un total al día de 400 kilómetros, o sea una subvención de 2.400 pesetas, que, como ingreso mínimo, asegurará con creces el éxito económico de la Empresa.

Decimos ingreso mínimo porque hay que contar además el ingreso que se obtendrá por pasaje y carga.

La flota de la Aeromartina Mallorquina la constituirán seis aparatos, y tendrán una capacidad media de una tonelada.

Formarán el hidroavión *Mallorca* y cuatro aparatos de primer orden, que aún no se sabe si serán encargados a la Casa Farman o a la Vic Kers, y el aparato *Ripoll-Colomer*, que se está construyendo en Palma, cuya factura elegante, reveladora del buen gusto característico de las construcciones mallorquinas, hará seguramente que sea la nave preferida de la flota.

En todos los aparatos se montarán dos motores Hispano.

Contarán con ocho plazas, y dispondrán de unos 400 kilogramos por carga. De estas ocho plazas se destinarán seis a pasajes. Así que la Compañía podrá expender doce pasajes al día.

Como también puede destinarse a carga toda la capacidad que el Estado no utilice para correspondencia, según cálculo aproximado la Compañía destinará unos 300 kilogramos por viaje a transporte de carga de urgencia.

Pronto se abrirán las listas para la suscripción de acciones, y a no dudar, el capital mallorquin, garantizado el éxito de antemano, se las disputará, no permitiendo que ni una sola salga de Mallorca.

Comprendemos el júbilo de los mallorquines y les felicitamos por la victoria obtenida. Muy pronto, el viaje desde la Isla Dorada a Barcelona, sobre el azul del Mediterráneo, será una de las más vivas tentaciones de los turistas. Pero, de otra parte, no se olvide la utilidad de un aumento de rapidez en las comunicaciones entre Mallorca y la Península. Lo útil y lo bello corren parejas en este asunto.

## EN VALLADOLID

Asamblea de peritos agrícolas

Valladolid, 23.—La segunda Asamblea de peritos agrícolas, ayer inaugurada, ha continuado hoy sus tareas, celebrando sesión de Comisiones por la mañana y reunión de ponencias por la tarde.

La sesión de clausura se celebrará pasado mañana.

## EN ASTURIAS

Las luchas sociales

Conflicto resuelto

Oviedo, 23.—Ha quedado resuelta la huelga minera en Teverga, reanudando los obreros el trabajo, con el aumento del 20 por 100. Trabajan dos días a la semana, haciendo dos turnos.

La Empresa les ha concedido además crédito para la Cooperativa por un mes.

EN MALAGA

Huelga de tableros

Málaga, 23.—Se ha declarado en huelga los tableros, alegando que no pueden vender a precio de tasa.

En vista de la absoluta carencia de carne que existe, y en atención, no sólo a las necesidades de la población, sino a las de los hospitales, acentuadas con motivo de la guerra, el alcalde se propone convocar al Ayuntamiento para mañana, con objeto de acordar la manera de resolver el asunto.

EN ALCOY

Paran 12.000 obreros

Alcoy, 23.—A consecuencia de la huelga de obreros tejedores, los patronos han acordado, al terminar los trabajos, parar los de todos los ramos de la industrial textil.

El paro alcanzará a unos 12.000 obreros. La población presenta su aspecto normal.

EN PALENCIA

Conflicto solucionado

Palencia, 23.—El conflicto entre los obre-

## ANDALUCIA

El «Isla de Menorca» y el «Belvedere»

Cádiz, 23.—Ha amainado el temporal, saliendo el vapor *Isla de Menorca*, que lleva a bordo material y personal con destino a Larrache.

No pudo embarcar ganado por el estado del mar.

Ha llegado, procedente de Nueva York, el vapor italiano *Belvedere*, conduciendo 107 repatriados españoles, que refieren las calamidades que sufrieron en dicha capital hasta conseguir el regreso a España.

Docecientos treinta y ocho extranjeros, que también venían a bordo de dicho barco, han continuado en él hasta Argel.

Muerte sentida

Málaga, 23.—Ha fallecido el canónigo de esta catedral D. Eusebio Maestre.

El Arancel

Sevilla, 23.—La Sociedad Unión de Empleados de Escritorio ha elevado a las Cortes una razonada exposición, en la que se solicita que el nuevo Arancel no sea promulgado sin antes someterse al examen y minuciosa discusión del Parlamento, por requerir la garantía los intereses generales del país.

Viaje de estudio

Granada, 23.—Ha llegado una expedición de profesoras y alumnas de la Normal de Maestras de Jaén, que realizan un viaje de estudio.

Visitaron la Alhambra, otros monumentos y las Escuelas del padre Manjón.

ASTURIAS

Arrollada por un tranvía

Gijón, 23.—Un tranvía eléctrico ha arrollado hoy a una mujer miserablemente vestida, que se hallaba recogiendo colillas en la vía. El conductor del vehículo, Gumersindo López, fué detenido.

Hace poco atropelló también a otra mujer, que resultó muerta y que no pudo ser identificada.

CATALUÑA

Barcelona, 23.—La suscripción abierta por el Fomento del Trabajo nacional para la colchoneta del soldado asciende ya a 3.200 pesetas.

«La suscripción para los mutilados de la guerra y sus familias», organizada por la Comandancia de somatenes, asciende a 192.784 pesetas.

Ochocientos soldados a Canarias

Barcelona, 23.—Hoy, a bordo del vapor «Escalano», saldrán unos ochocientos soldados de distintas armas destinadas a los Cuerpos que guarnecen Canarias.

Fondista en libertad

Barcelona, 23.—Ha sido libertado provisionalmente el fondista de Puigcerdá, que, como se recordará, fué detenido por suponerse complicado en el asunto de facilitar el pase a la frontera francesa de los soldados desertores.

Este individuo se halla a disposición de la autoridad militar.

VALENCIA

Contra un ingeniero

Valencia, 23.—Ha marchado a Madrid el ingeniero director de la Junta de obras del puerto, que fué objeto de ataques por la Cámara de Comercio en la reunión ayer celebrada.

Va a la corte para dimitir el cargo, pues considera injustas las censuras que se le han dirigido.

VASCONGADAS

Los agentes de Aduanas y el Arancel

Bilbao, 23.—El ministro de Hacienda ha contestado a los agentes de Aduanas negando la prórroga que solicitaban para la presentación de instancias con objeto de que las mercancías contratadas antes del 17 de mayo no sufran los efectos arancelarios; pero dice que se pueden presentar instancias hasta el 24 del actual, a reserva de enviar luego la documentación correspondiente.

El Club Náutico.—El Palacio de Miramar

San Sebastián, 23.—El Club Náutico ha telegrafiado a S. M. el Rey solicitando le sea concedida la gran cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria por la labor altamente meritoria que viene realizando en Melilla al frente de los hospitales de la Cruz Roja.

En el edificio destinado a los servicios en el Palacio de Miramar, cedido por S. M. la Reina Doña Cristina, se ultiman con gran actividad los preparativos para acoger a los heridos y enfermos que, procedentes de Marruecos, se esperan el jueves en esta capital.

Es muy crecido el número de automóviles y coches cedidos por particulares para su conducción desde la estación.

Explosión de un proyectil

Bilbao, 23.—Cuando, en una fábrica metalúrgica instalada en las márgenes del Galdino, se ocupaba un grupo de obreros en descargar proyectiles de una embarcación procedente de la guerra europea, hizo explosión uno de ellos, resultando heridos de gravedad Victoriano Gracia, Pedro Solórzano, y Juan García.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

23 de noviembre de 1871

La actividad que reina para la edificación en el terreno del ensanche en Barcelona es extraordinaria. Pasan de trescientas las casas que se están construyendo, y hay solicitudes más de cuatrocientos permisos para edificar.

«El invierno se presenta muy crudo en Valencia. Anteayer se formó una capa de hielo en los remansos de la acequia y en los pequeños depósitos de agua.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## LA VIDA REGIONAL

## De Palma a Barcelona en avión

Grande es estos días el júbilo en Mallorca. Después de una lucha larga y áspera, en que los mallorquines lucharon en buena lid, pero furiosamente, el ministro de la Gobernación firmó la concesión del concurso del servicio de comunicaciones aéreas entre Palma y Barcelona a favor de la Compañía Aeromartina Mallorquina.

El triunfo ha sido total para Mallorca. La concesión obtenida es de cuatro años, prorrogables a su expiración.

El Estado subvencionará la línea a razón de seis pesetas por kilómetro y viaje, estimándose a este efecto el recorrido Palma-Barcelona de 200 kilómetros.

Se establece un servicio diario completo Palma-Barcelona, lo cual supone un total al día de 400 kilómetros, o sea una subvención de 2.400 pesetas, que, como ingreso mínimo, asegurará con creces el éxito económico de la Empresa.

Decimos ingreso mínimo porque hay que contar además el ingreso que se obtendrá por pasaje y carga.

La flota de la Aeromartina Mallorquina la constituirán seis aparatos, y tendrán una capacidad media de una tonelada.

Formarán el hidroavión *Mallorca* y cuatro aparatos de primer orden, que aún no se sabe si serán encargados a la Casa Farman o a la Vic Kers, y el aparato *Ripoll-Colomer*, que se está construyendo en Palma, cuya factura elegante, reveladora del buen gusto característico de las construcciones mallorquinas, hará seguramente que sea la nave preferida de la flota.

En todos los aparatos se montarán dos motores Hispano.

Contarán con ocho plazas, y dispondrán de unos 400 kilogramos por carga. De estas ocho plazas se destinarán seis a pasajes. Así que la Compañía podrá expender doce pasajes al día.

Como también puede destinarse a carga toda la capacidad que el Estado no utilice para correspondencia, según cálculo aproximado la Compañía destinará unos 300 kilogramos por viaje a transporte de carga de urgencia.

Pronto se abrirán las listas para la suscripción de acciones, y a no dudar, el capital mallorquin, garantizado el éxito de antemano, se las disputará, no permitiendo que ni una sola salga de Mallorca.

Comprendemos el júbilo de los mallorquines y les felicitamos por la victoria obtenida. Muy pronto, el viaje desde la Isla Dorada a Barcelona, sobre el azul del Mediterráneo, será una de las más vivas tentaciones de los turistas. Pero, de otra parte, no se olvide la utilidad de un aumento de rapidez en las comunicaciones entre Mallorca y la Península. Lo útil y lo bello corren parejas en este asunto.

## EN VALLADOLID

Asamblea de peritos agrícolas

Valladolid, 23.—La segunda Asamblea de peritos agrícolas, ayer inaugurada, ha continuado hoy sus tareas, celebrando sesión de Comisiones por la mañana y reunión de ponencias por la tarde.

La sesión de clausura se celebrará pasado mañana.

## EN ASTURIAS

Las luchas sociales

Conflicto resuelto

Oviedo, 23.—Ha quedado resuelta la huelga minera en Teverga, reanudando los obreros el trabajo, con el aumento del 20 por 100. Trabajan dos días a la semana, haciendo dos turnos.

La Empresa les ha concedido además crédito para la Cooperativa por un mes.

EN MALAGA

Huelga de tableros

Málaga, 23.—Se ha declarado en huelga los tableros, alegando que no pueden vender a precio de tasa.

En vista de la absoluta carencia de carne que existe, y en atención, no sólo a las necesidades de la población, sino a las de los hospitales, acentuadas con motivo de la guerra, el alcalde se propone convocar al Ayuntamiento para mañana, con objeto de acordar la manera de resolver el asunto.

EN ALCOY

Paran 12.000 obreros

Alcoy, 23.—A consecuencia de la huelga de obreros tejedores, los patronos han acordado, al terminar los trabajos, parar los de todos los ramos de la industrial textil.

El paro alcanzará a unos 12.000 obreros. La población presenta su aspecto normal.

EN PALENCIA

Conflicto solucionado

Palencia, 23.—El conflicto entre los obre-

## ANDALUCIA

El «Isla de Menorca» y el «Belvedere»

Cádiz, 23.—Ha amainado el temporal, saliendo el vapor *Isla de Menorca*, que lleva a bordo material y personal con destino a Larrache.

No pudo embarcar ganado por el estado del mar.

Ha llegado, procedente de Nueva York, el vapor italiano *Belvedere*, conduciendo 107 repatriados españoles, que refieren las calamidades que sufrieron en dicha capital hasta conseguir el regreso a España.

Docecientos treinta y ocho extranjeros, que también venían a bordo de dicho barco, han continuado en él hasta Argel.

Muerte sentida

Málaga, 23.—Ha fallecido el canónigo de esta catedral D. Eusebio Maestre.

El Arancel

Sevilla, 23.—La Sociedad Unión de Empleados de Escritorio ha elevado a las Cortes una razonada exposición, en la que se solicita que el nuevo Arancel no sea promulgado sin antes someterse al examen y minuciosa discusión del Parlamento, por requerir la garantía los intereses generales del país.

Viaje de estudio

Granada, 23.—Ha llegado una expedición de profesoras y alumnas de la Normal de Maestras de Jaén, que realizan un viaje de estudio.

Visitaron la Alhambra, otros monumentos y las Escuelas del padre Manjón.

ASTURIAS

Arrollada por un tranvía

Gijón, 23.—Un tranvía eléctrico ha arrollado hoy a una mujer miserablemente vestida, que se hallaba recogiendo colillas en la vía. El conductor del vehículo, Gumersindo López, fué detenido.

Hace poco atropelló también a otra mujer, que resultó muerta y que no pudo ser identificada.

CATALUÑA

Barcelona, 23.—La suscripción abierta por el Fomento del Trabajo nacional para la colchoneta del soldado asciende ya a 3.200 pesetas.

«La suscripción para los mutilados de la guerra y sus familias», organizada por la Comandancia de somatenes, asciende a 192.784 pesetas.

Ochocientos soldados a Canarias

Barcelona, 23.—Hoy, a bordo del vapor «Escalano», saldrán unos ochocientos soldados de distintas armas destinadas a los Cuerpos que guarnecen Canarias.

Fondista en libertad

Barcelona, 23.—Ha sido libertado provisionalmente el fondista de Puigcerdá, que, como se recordará, fué detenido por suponerse complicado en el asunto de facilitar el pase a la frontera francesa de los soldados desertores.

Este individuo se halla a disposición de la autoridad militar.

VALENCIA

Contra un ingeniero

Valencia, 23.—Ha marchado a Madrid el ingeniero director de la Junta de obras del puerto, que fué objeto de ataques por la Cámara de Comercio en la reunión ayer celebrada.

Va a la corte para dimitir el cargo, pues considera injustas las censuras que se le han dirigido.

VASCONGADAS

Los agentes de Aduanas y el Arancel

Bilbao, 23.—El ministro de Hacienda ha contestado a los agentes de Aduanas negando la prórroga que solicitaban para la presentación de instancias con objeto de que las mercancías contratadas antes del 17 de mayo no sufran los efectos arancelarios; pero dice que se pueden presentar instancias hasta el 24 del actual, a reserva de enviar luego la documentación correspondiente.

El Club Náutico.—El Palacio de Miramar

San Sebastián, 23.—El Club Náutico ha telegrafiado a S. M. el Rey solicitando le sea concedida la gran cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria por la labor altamente meritoria que viene realizando en Melilla al frente de los hospitales de la Cruz Roja.

En el edificio destinado a los servicios en el Palacio de Miramar, cedido por S. M. la Reina Doña Cristina, se ultiman con gran actividad los preparativos para acoger a los heridos y enfermos que, procedentes de Marruecos, se esperan el jueves en esta capital.

Es muy crecido el número de automóviles y coches cedidos por particulares para su conducción desde la estación.

Explosión de un proyectil

Bilbao, 23.—Cuando, en una fábrica metalúrgica instalada en las márgenes del Galdino, se ocupaba un grupo de obreros en descargar proyectiles de una embarcación procedente de la guerra europea, hizo explosión uno de ellos, resultando heridos de gravedad Victoriano Gracia, Pedro Solórzano, y Juan García.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## EN VALLADOLID

Asamblea de peritos agrícolas

Valladolid, 23.—La segunda Asamblea de peritos agrícolas, ayer inaugurada, ha continuado hoy sus tareas, celebrando sesión de Comisiones por la mañana y reunión de ponencias por la tarde.

La sesión de clausura se celebrará pasado mañana.

## EN ASTURIAS

Las luchas sociales

Conflicto resuelto

Oviedo, 23.—Ha quedado resuelta la huelga minera en Teverga, reanudando los obreros el trabajo, con el aumento del 20 por 100. Trabajan dos días a la semana, haciendo dos turnos.

La Empresa les ha concedido además crédito para la Cooperativa por un mes.

EN MALAGA

Huelga de tableros

Málaga, 23.—Se ha declarado en huelga los tableros, alegando que no pueden vender a precio de tasa.

En vista de la absoluta carencia de carne que existe, y en atención, no sólo a las necesidades de la población, sino a las de los hospitales, acentuadas con motivo de la guerra, el alcalde se propone convocar al Ayuntamiento para mañana, con objeto de acordar la manera de resolver el asunto.

EN ALCOY

Paran 12.000 obreros

Alcoy, 23.—A consecuencia de la huelga de obreros tejedores, los patronos han acordado, al terminar los trabajos, parar los de todos los ramos de la industrial textil.

El paro alcanzará a unos 12.000 obreros. La población presenta su aspecto normal.

EN PALENCIA

Conflicto solucionado

Palencia, 23.—El conflicto entre los obre-

## ANDALUCIA

El «Isla de Menorca» y el «Belvedere»

Cádiz, 23.—Ha amainado el temporal, saliendo el vapor *Isla de Menorca*, que lleva a bordo material y personal con destino a Larrache.

No pudo embarcar ganado por el estado del mar.

Ha llegado, procedente de Nueva York, el vapor italiano *Belvedere*, conduciendo 107 repatriados españoles, que refieren las calamidades que sufrieron en dicha capital hasta conseguir el regreso a España.

Docecientos treinta y ocho extranjeros, que también venían a bordo de dicho barco, han continuado en él hasta Argel.

Muerte sentida

Málaga, 23.—Ha fallecido el canónigo de esta catedral D. Eusebio Maestre.

El Arancel

Sevilla, 23.—La Sociedad Unión de Empleados de Escritorio ha elevado a las Cortes una razonada exposición, en la que se solicita que el nuevo Arancel no sea promulgado sin antes someterse al examen y minuciosa discusión del Parlamento, por requerir la garantía los intereses generales del país.

Viaje de estudio

Granada, 23.—Ha llegado una expedición de profesoras y alumnas de la Normal de Maestras de Jaén, que realizan un viaje de estudio.

Visitaron la Alhambra, otros monumentos y las Escuelas del padre Manjón.

ASTURIAS

Arrollada por un tranvía

Gijón, 23.—Un tranvía eléctrico ha arrollado hoy a una mujer miserablemente vestida, que se hallaba recogiendo colillas en la vía. El conductor del vehículo, Gumersindo López, fué detenido.

Hace poco atropelló también a otra mujer, que resultó muerta y que no pudo ser identificada.

CATALUÑA

Barcelona, 23.—La suscripción abierta por el Fomento del Trabajo nacional para la colchoneta del soldado asciende ya a 3.200 pesetas.

«La suscripción para los mutilados de la guerra y sus familias», organizada por la Comandancia de somatenes, asciende a 192.784 pesetas.

Ochocientos soldados a Canarias

Barcelona, 23.—Hoy, a bordo del vapor «Escalano», saldrán unos ochocientos soldados de distintas armas destinadas a los Cuerpos que guarnecen Canarias.

Fondista en libertad

Barcelona, 23.—Ha sido libertado provisionalmente el fondista de Puigcerdá, que, como se recordará, fué detenido por suponerse complicado en el asunto de facilitar el pase a la frontera francesa de los soldados desertores.

Este individuo se halla a disposición de la autoridad militar.

VALENCIA

Contra un ingeniero

Valencia, 23.—Ha marchado a Madrid el ingeniero director de la Junta de obras del puerto, que fué objeto de ataques por la Cámara de Comercio en la reunión ayer celebrada.

Va a la corte para dimitir el cargo, pues considera injustas las censuras que se le han dirigido.

VASCONGADAS

Los agentes de Aduanas y el Arancel

Bilbao, 23.—El ministro de Hacienda ha contestado a los agentes de Aduanas negando la prórroga que solicitaban para la presentación de instancias con objeto de que las mercancías contratadas antes del 17 de mayo no sufran los efectos arancelarios; pero dice que se pueden presentar instancias hasta el 24 del actual, a reserva de enviar luego la documentación correspondiente.

El Club Náutico.—El Palacio de Miramar

San Sebastián, 23.—El Club Náutico ha telegrafiado a S. M. el Rey solicitando le sea concedida la gran cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria por la labor altamente meritoria que viene realizando en Melilla al frente de los hospitales de la Cruz Roja.

En el edificio destinado a los servicios en el Palacio de Miramar, cedido por S. M. la Reina Doña Cristina, se ultiman con gran actividad los preparativos para acoger a los heridos y enfermos que, procedentes de Marruecos, se esperan el jueves en esta capital.

Es muy crecido el número de automóviles y coches cedidos por particulares para su conducción desde la estación.

Explosión de un proyectil

Bilbao, 23.—Cuando, en una fábrica metalúrgica instalada en las márgenes del Galdino, se ocupaba un grupo de obreros en descargar proyectiles de una embarcación procedente de la guerra europea, hizo explosión uno de ellos, resultando heridos de gravedad Victoriano Gracia, Pedro Solórzano, y Juan García.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## EN VALLADOLID

Asamblea de peritos agrícolas

Valladolid, 23.—La segunda Asamblea de peritos agrícolas, ayer inaugurada, ha continuado hoy sus tareas, celebrando sesión de Comisiones por la mañana y reunión de ponencias por la tarde.

La sesión de clausura se celebrará pasado mañana.

## EN ASTURIAS

Las luchas sociales

Conflicto resuelto

Oviedo, 23.—Ha quedado resuelta la huelga minera en Teverga, reanudando los obreros el trabajo, con el aumento del 20 por 100. Trabajan dos días a la semana

JUGUETES Bazar Melilla Barquillo, 6, duplicado



LIBROS PARA NIÑOS Construcciones en cartulina, etc., etc. EDITORIAL GALATEA Gerente: Alejandro Pueyo AVENIDA PENALVER, 16

Aventuras de TORTHAS Y PAN-PIN-TAO

El collar de platino

(Continuación.)

De pronto, cuando Torthas se iba a lanzar al agua, el hipopótamo mugió. Con aquel mugido terrible, la fiera quería decir, poco más o menos: «¡Te has caído, ciudadano!» Pero el hipopótamo se equivocaba, como te equivocarás tú, lector (y perdona la comparación), si crees que Torthas se había caído.



Al sentir aquel peso no acostumbrado, la fiera comenzó a dar grandes sacudidas; pero Torthas, que tenía tres mil premios de equitación y algunos accésits, no hizo el menor caso del enérgico hipopótamo.

¡Salvado! Tom Torthas, el genial detective, sonrió triunfante. ¡Para él no tenía importancia un enemigo como Pan-Pin-Tao!

¡Escribir lo que sigue, duda el novelista. ¿Será preciso decir la verdad? ¿No se podrá recurrir a un truco cualquiera para no estampar aquí lo que hizo Torthas? Pero no. Un buen novelista debe ser esclavo de la verdad.

Querido lector: Tom Torthas, el gran policía inglés, siempre correcto y caballeroso, se comió el faisán ¡cogiéndolo con los dedos!

¡Salvado! Tom Torthas, el genial detective, sonrió triunfante. ¡Para él no tenía importancia un enemigo como Pan-Pin-Tao!

basta. Además, en la selva no había tenedores. Los tenedores no se encuentran mas que en el cajón de los chineros y en algunas casas de banca.

Y después del faisaneo, Tom fumó una pipa y se echó a dormir. Cuando despertó estaba amaneciendo. Torthas tuvo una súbita idea. Se reconcentró para pensarla bien, y cuando tuvo madurado su plan, se levantó y se dirigió rectamente al palacio de Pan-Pin-Tao.

¡El topo! Este es el animalillo en cuestión. Tiene catorce centímetros de largo y cinco de alto. ¡Vaya un personaje!, diréis vosotros. Pues este mozo, del tamaño de una rata, armado de uñas muy fuertes y con el hocico terminado en trompa, es una fiera en toda la extensión de la palabra.



nuó el inglés atravesando estancias, y hubo de esconderse detrás de un biombo para no ser visto por una caravana de chinas, que avanzaban en opuesta dirección. En el centro de todas ellas se distinguía a una mujer ataviada con gran lujo, tan sumamente pálida, que su piel tenía tonalidades azules.

había tenido hijos, y aquella mujer ocupaba el último lugar de su árbol genealógico. ¡Lástima de árbol, con sólo una mandarina!

En cuanto hubo pasado el cortejo, Torthas avanzó más rápidamente, porque dedujo que Guen-Fin-Lao venía del cuarto de Pan-Pin-Tao, y siguió la dirección que traían las chinas. No se engañó. A los pocos segundos, y tras levantar un tapiz bordado en sedas, se encontró de manos a boca con el mandarin.

¡Nada puede predicarse en este Mundo, tornadizo como frágil veleta!

(Acabo aquí el capítulo porque, después de esta estupidez de frase, no se me ocurre nada mejor.)

TOTO ROBINET

(Continuará.) ANIMALES RAROS

EL BICHITO MAS TRAGON

Ahí lo tenéis; uno de los animalitos más pequeños de la Tierra es el que más come. Si los hombres comiésemos en la proporción que lo hace este ciudadano, una persona normal, de treinta años, tendría que digerir sesenta kilos de alimentos.



¡UN AVIÓN!

Si a una manada de topos le encargasen de abrir el túnel del Metro, se inauguraban todas las líneas antes del mes de enero próximo. ¡No os digo más!

Es esta una idea que no se le ha ocurrido al ingeniero Sr. Otamendi; pero yo se la regalo aquí, por si quiere aprovecharla. En casa somos así de desprendidos.

Y ahora que ya sabéis cómo es este animal, os diré que es el más tragón, porque necesita comer al día el mismo peso en alimentos que tiene su persona. Comúnmente se nutre de gusanillos e insectos; si algún otro bicho, una culebra, por ejemplo, se introduce en su casa sin mandamiento judicial, el topo se lo come tranquilamente y celebra el banquete echándose una siestecita.

Al topo se le caza, porque es un destrozón que en cuanto entra en un campo cultivado no deja ni las raíces de las plantas. Para coger al animalito se emplea un método sencillísimo: un perro. El perro grifón, que tiene la especialidad «topera». El can espera al topo a la puerta de su casa, y a la puerta de su casa le mata, como Contellas a Don Juan Tenorio.

Frases hechas

En la vida, queridos chipilines, oiréis muy a menudo una porción de frases que se llaman «hechas»; tontería mayúscula, pues todas las frases, desde el momento que lo son, ya están hechas.



¡Un avión!!

Este castellano, hombre leal y patriota, no tenía otra idea que reunirse a Pelayo en Covadonga para ayudar al caudillo en la faena de echar de España a los árabes. Pero como se hallaba vigilado cuidadosamente, no podía poner en práctica su idea. Un día la Providencia, que siempre ayuda a las almas nobles, se puso de su lado.

Hasta el campamento musulmán bajo un oso asturiano dispuesto a morandarse a dos docenas de moros. El prisionero cristiano, que le vio, fué hacia él, y con una piedra del grueso de la bola de Gobernación mató a la fiera, la despellejó y se puso la piel.

Desde entonces, cuando alguien corre mucho, aludiendo a las piernas del prisionero, se dice: «corre que se las pela».

COSAS DE NENES



Juanito, que era un niño muy perezoso, solía levantarse alrededor de las doce. Una mañana su mamá le sorprendió vistiéndose.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

por Xavier de Montepin

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

por ello. ¿Y qué te ha hecho Bastrin-guette?

—Le había dado para que pagara al casero. ¡Desgraciada!

—¡Vaya una tontería! ¡Como si no tuviéramos físico bastante agradable para que nos adoren por nosotros mismos! Y qué, ¿no lo ha pagado?

—¡Se ha mudado de casa, sin dejar las señas! ¡Oh! ¡Lo que son las mujeres!

—Esto es una mala acción; pero hay que tener filosofía. Una pérdida, setenta y cinco encontradas. ¿Qué me pagas?

—Lo que tú quieras.

—Passe-la-Jambe golpeó a su vez la mesa, gritando:

—¡Eh, mozo! Un vaso de agua con azúcar.

—¡Calle! ¡Calle!—dijo Fanfistu con sorpresa.—¡Agua con azúcar! ¿Tú bebes ahora agua con azúcar?

—Es a causa de una gástrica,

El mozo trajo el vaso de agua y el azúcar en un plato.

Passe-la-Jambe se bebió el vaso y se metió el azúcar en el bolsillo.

—¿Qué estás haciendo?—preguntó Fanfistu.

—Voy a decírtelo: es una idea mía. Cuando me convidan pido siempre un vaso de agua con azúcar; me bebo el líquido y me guardo el azúcar, y en una tienda de ultramarinos me la compran a treinta céntimos la libra.

Fanfistu, a pesar de su violenta pena de amor, no pudo menos de sonreírse.

Passe-la-Jambe miró el cuco, que señalaba las cinco menos diez, y murmuró entre dientes:

—Los individuos de Saint-Cloud van a llegar. Con tal de que Tromb-Alcázar no falte a la cita...

Abrióse la puerta y apareció Guignolet en traje de paisano.

—Buenas tardes, señores—dijo al entrar, quitándose la gorra con una coquetería irreprochable.—¿Están todos buenos? Me alegro; yo también... Mozo, una comida de un franco diez céntimos, y tratad de que haya liebre.

—Buenas tardes, joven payaso—dijo Passe-la-Jambe.—Cómo es eso, perezoso, ¿hoy no se hace reclamo?

—No por cierto. Hoy estoy libre. Como no hay fiesta en los alrededores de París, se pasea uno por la ciudad.

—¿Qué lastima!

—¿Y tú cómo no estás hoy con Tromb-Alcázar?—preguntó Guignolet.

—¿Para qué?

—¡Diantre! Como sois dos dedos de la misma mano, nunca os separáis.

—Está en el campo. Lo espero por el ferrocarril.

—Mentiroso, acabo de encontrarle en mi casa en el piso de encima, donde vive mi ama.

—Te habrás equivocado.

—¡En seguida! Casualmente he tropezado con él en la escalera, y por cierto que me hice daño en el hueso de la rodilla.

—Te repitió que está en el campo—prosiguió Passe-la-Jambe.

—¡Cuántas bolas echas! y la prueba de ello es que ahí está.

Tromb-Alcázar, en efecto, acababa de entrar.

—¿Se está hablando de mí aquí?—preguntó con tono jovial.—¿Es para esencia de mirto? Acabo de recibir un surtido que desbanca todos los productos de Mr. Piver.

Passe-la-Jambe replicó:

—En el payaso que pretende haberte encontrado en la escalera de la casa de su ama.

Tromb-Alcázar respondió con aire cándido e inocente.

—Está chillado ese muchacho. Vengo de casa del peluquero, y he hecho que me pusiera agua ateniense. Oledme, embalsámalo el aire.

—¿Cómo! ¿Cómo!—exclamó Guignolet.—¿Sostienes que no has ido a la casa en donde vive mi ama?

Tromb-Alcázar frunció las cejas y respondió:

Dime, pequeño, ¿la casa de tu ama es acaso como el «museum» de Cluny? ¿No se puede entrar en ella sin papeleta?

Guignolet se esforzó por dar a su candidato isonomía un aire amenazador.

—¡Ah! Tromb-Alcázar—dijo luego—, ten cuidado.

—¿De qué, pequeño?

—De que algunas veces miras demasiado cerca a la señorita Georgina.

—¡Toma! ¡Como que es muy linda esa volatinera!—dijo el ex modelo con socarronería.—¿Por qué no la he de mirar de cerca?

—¡Porque no me conviene!

—¿De veras?

—Y prevengo que el primero que se acerque demasiado a sus faldas le rompre una pata o dos; ¡Vaya si lo haré!

Tromb-Alcázar se encogió desdeñosamente de hombros.

—Tú, mosquito?

—Sí, yo.

—Una palabra más y te meto en el bolsillo con mi pañuelo encima.

—Pues bien, trata de meterme en tu bolsillo! ¡No olvides que levanto pesos de veinticuatro!

Passe-la-Jambe cogió a Tromb-Alcázar por el brazo, a fin de inclinarle hacia sí, y le dijo por lo bajo:

—A mí no me la dais; desconfío de vosotros y os vigilaré.

Tromb-Alcázar prosiguió en voz baja:

—¿Han llegado los señores?

—Aun no; pero ya son las cinco, y vendrán a traernos nuestras amarillitas.

—¡Ah, las amarillas! ¡Qué linda moneda!

—¿Tras las señas?

—¡Pardiez!

—¿Entonces todo va bien?

—Como sobre rieles. ¡Ah, Passe-la-Jambe, mi pequeño Passe-la-Jambe, nuestra tienda de perfumería va tomando proporciones! Me parece que ya la hueo. Hun-diremos a Piver, Pinaud, Demarson, Deletrey, Galle, Lubin y todos los perfumistas de París y sus alrededores.

—¿Qué estarán diciendo esos dos llas?—se preguntaba Guignolet obsesado a hurtadillas.—Es sorprendente que desconfío de ellos.

—Es preciso buscar una muestra—dijo Tromb-Alcázar.

—Ya he pensado en ella.

—¿Y has encontrado algo?

—¿Qué te parece de ésta?

A la reunión de los buenos olores.

# INFORMACIONES DE MADRID

## hace cincuenta años

23 de noviembre de 1871  
 Por el ministerio de la Gobernación ha sido autorizado el presbítero D. Cesáreo Picado para fundar una Asociación, que se denominará de Señoras Concepcionistas, siendo su objeto «moralizar, instruir y consolar a la mujer en todos los estados y vicisitudes de la vida», cuya Asociación deberá funcionar con estricta sujeción a los reglamentos y estatutos ya aprobados.

—El riesgo de las calles en este tiempo llena el piso de barro, enfriando la atmósfera, y molesta a los transeúntes. Creemos, por lo tanto, que no habiendo ahora polvo, debiera suprimirse esta operación y destinar a los dependientes que en ella se ocupan a otro trabajo más útil.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## TEATRO REAL

«El oro del Rhin.»  
 Ya conocemos desde el pasado año la versión que el grupo alemán—el mismo, salvo dos sustituciones—ofreció de *El oro del Rhin*. Nuestra opinión de entonces no puede ser rectificada hoy.

—Lástima que no acuda a presenciar estas manifestaciones de arte wagneriano todo el público suficiente, siquiera para demostrar la cultura musical madrileña! La causa de esta indiferencia de la afición debe buscarse en la imposibilidad en que se hallan la mayor parte de los aficionados de asistir a las representaciones wagnerianas por lo elevado de los precios de las localidades en el regio coliseo. Claro es que el arte, en su más exquisita expresión, es un flete de los espíritus aristocráticos; pero también estos espíritus laten en las clases menos acomodadas.

Para merecer el envidiable dictado de protector del arte, o siquiera para ser calificado en el grupo de los protectores, es menester sacrificar algo de lo material en beneficio de las nobles expresiones del espíritu. Si no se hace así se desciende rápidamente hasta los últimos escalones del industrialismo.

Si la Empresa del teatro Real quisiera difundir, como es su deber, las bellezas de la música wagneriana, popularizarla, en una palabra, daría carácter popular a algunas de sus representaciones wagnerianas de la actual temporada. Haría una obra cultural, y además, llevaría a la taquilla un ingreso—si o lo hace no lo llevará—que permitiera organizar alguna otra manifestación de arte elevado.

Volviendo a la interpretación de *El oro del Rhin*, nos resta decir, para terminar, que los artistas que anoche eran escuchados por primera vez contribuyeron muy bien al conjunto.

R. DE C.

## El Palacio de la Música

La inauguración  
 Ha sido inaugurado el Palacio de la Música, antiguo edificio de la Diputación provincial.

Presidió el director general de Bellas Artes, Sr. García Leanz, en representación del ministro de Instrucción pública, asistiendo el conde de Limpia y el Sr. Fernández Bordas, director del Conservatorio.

Comenzado el acto, el Sr. Aroca, presidente de la Asociación de Profesores de Orquesta, agradeció la colaboración de todos en el desarrollo de la idea de constituir un Palacio de la Música, y citó especialmente al señor Silió, al marqués de Vivel y al señor García Leanz.

Terminó pidiendo al alcalde que el Ayuntamiento ayude a la obra.

El Sr. García Leanz habló en nombre del ministro, justificando su ausencia por los quehaceres de Gobierno, y dijo que casi seguramente podrían los profesores de orquesta contar con el auxilio del Estado.

El alcalde, conde de Limpia, dijo que podrían estar seguros que el Ayuntamiento les prestaría su ayuda, y citó la Banda Municipal, señalando la educación artística que realiza en el pueblo madrileño.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El cuarteto formado por los Sres. Francés, González, Villa y Conrado del Campo, interpretó magistralmente el «scherzo de los Caprichos Románticos», del maestro Conrado del Campo, que fué aplaudidísimo.

Después, el quinteto Madrid, formado por los señores anteriores y el maestro Turina, deleitó al numeroso auditorio que les escuchaba con el quinteto en «la menor», de César Frank.

## El Premio Mariano de Cavia

Para honrar la gloriosa memoria del maestro de escritores, que cifró su cariño y sus asiduos en el ejercicio de la profesión periodística, A B C instituyó el Premio Mariano de Cavia—consistente en 5.000 pesetas—que se adjudicará todos los años, con arreglo a las bases que a continuación se exponen:

Primera. Podrán aspirar al premio del año 1921 los trabajos de escritores españoles—aun cuando el autor hubiese fallecido—publicados desde el 1.º de enero hasta el 31 de diciembre de este año, en idioma castellano y en un periódico editado en cualquier localidad de España.

Segunda. Los trabajos—que no podrán ser de diez por autor—se enviarán al director de A B C, antes del día 15 de enero de este año, recortados y pegados en una o varias hojas de papel tamaño comercial (27 centímetros de largo por 21 de ancho), con objeto de facilitar el trabajo del jurado.

En la cabeza de cada pliego se indicará el nombre del autor, el título del artículo, el

periódico y la fecha en que se haya publicado.

Tercera. Inmediatamente, y dentro del más breve plazo posible, un jurado, compuesto de personalidades autorizadas, cuyos nombres no se harán públicos hasta después de la emisión del fallo, procederá al examen y calificación de los trabajos presentados.

Cuarta. El concurso no podrá declararse desierto, y el premio de 5.000 pesetas no será divisible, adjudicándose íntegro al mejor de los trabajos que se presenten, teniendo para ello en cuenta el mérito relativo de los mismos, cuando no exista ninguno que reúna mérito absoluto; y

Quinta. La calidad de autor de los trabajos publicados sin firma se justificará mediante carta del director del periódico en que aparecieron, o en otra forma análoga.

A B C, con sincero espíritu de fraternidad, invita a todos los periodistas españoles a este concurso, para que el Premio Mariano de Cavia, que lleva en su nombre un excelso prestigio, sea en lo presente y en lo futuro una consagración de méritos y un título de nobleza periodística.

TORCUATO LUCA DE TENA

(De A B C.)

## DE SOCIEDAD

LOS LUNES DEL RITZ  
 Muy concurrido se vio anteanoche, como lunes, el Hotel Ritz. Todas las mesas se ocuparon, y la velada fué agradable, siendo aquellos salones lugar de cita de la sociedad madrileña, ya que, adulteradas las costumbres españolas, han desaparecido aquellas en que los dueños de casas abrían sus residencias a la amistad, mostrando a la vez a sus invitados las bellezas que en sus salones se conservan. Ahora privan las invitaciones en los hoteles.

Pasamos, pues, a consignar algunos de los nombres de la concurrencia de anoche.

El salón comedor presentaba animado golpe de vista; pero dominando entre los reunidos el elemento político y distinguidas personalidades que no residen habitualmente en la corte.

En la mesa del alcalde, señor conde de Limpia, se sentaban el subsecretario de Gobernación, Sr. Montes Jovellán; el ex ministro Sr. Goicoechea, y los Sres. García Minuesa, Sánchez Baytón, García Miranda, López Dóriga, San Luis, Maura y Salas, García Cerduna, Serrano Jover, Bustillo, Navarro, Martínez Arribas y Onís.

La señora de Bosch y Labrús y su bellísima hija sentaron a su mesa a los marqueses de Benicarló y sus hijos, marqueses de Casa Ponce de León, condes de Vilana, señora de Núñez de Prado, señorita de Movellán, conde de La Granja y Sres. Aragón y Casa Valdés.

Otra mesa muy animada era la de D. Fernando Jardón, alrededor de la cual tomaban asiento el capitán general de Madrid, marqués de Estella; el Sr. Pérez Olivares, director de la futura *Revista Mundial*; el conde de Gomar, el coronel Latorre, el comandante Lallave, D. José Sabater y los Sres. García Baxter y Alexandre.

También estaban los ex ministros Sres. Alba y duque de Almodóvar del Valle; el duque de Maqueda; los marqueses de San Miguel, Espeja, Triano, Molina y Encinares; marqués de San Miguel de Híjar; señorita de Casa Calderón; diplomáticos vizconde de Mambias, marqués del Castañar y García Conde, ministro de Rumania y señorita de Cretziano, así como el nuevo secretario de dicha Legación y Mme. Ghika, que es una bella dama, cercanamente emparentada con los Príncipes de Ghika, residentes en París.

También era saludada con viva simpatía mistress Palmer, que en breve marchará a Eucarest para reunirse con su marido, que ya se ha posesionado de su nuevo puesto de cónsul de los Estados Unidos.

Después de la comida acudieron otras distinguidas personas, prolongándose la fiesta hasta las dos de la mañana.

NATALICIO  
 En Málaga ha dado a luz un hermoso niño la joven marquesa de los Soidos y de Frómista. El recién nacido recibirá en la pila el nombre de Francisco José.

CACERIA  
 En el coto de Doñana, del duque de Tarifa, ha comenzado hoy una montería, a la que el duque ha invitado a varios cazadores de Madrid y Sevilla. De esta corte han marchado para tomar parte el duque de Medinaceli y el marqués de Valdeiglesias.

FELICITACIONES  
 Las recibió muy cariñosas, con motivo de celebrar sus días, la condesa viuda de Peñalver, dama tan querida de la sociedad aristocrática.

VARIAS NOTICIAS  
 Los marqueses de la Scala se han instalado en el palacio de la calle de San Mateo, que fué residencia de su padre el conde de Villagonzalo.

—Continúa gravemente enfermo, habiendo recibido los Santos Sacramentos, el conde de Chacón.

—De regreso de Italia, se encuentra en esta corte el marqués de Casa Dalp, quien saldrá en breve para Niza, donde se propone pasar parte del invierno.

—Continúan siendo muy visitados el Museo Romántico y la nueva sala del Museo del Greco, instalados en los salones de la Sociedad de Amigos del Arte.

La aristocrática concurrencia elogia la labor realizada por el marqués de la Vega Inclán.

—Hoy celebran sus días la marquesa de Villasinda y la marquesa de Alcaira.

LEON-BOYD

## Agua de Solares

Insustituible contra la neurastenia.  
 Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 21	Día 22
<b>4 por 100 Interior</b>		
Serie F.....	87 80	87 20
— E.....	87 25	87 25
— D.....	87 20	87 30
— C.....	87 30	87 30
— B.....	87 25	87 25
— A.....	87 50	87 75
G y H.....	88 50	88 25
Diferentes series.....		87 80
Fin corriente.....	66 95	
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....		82 60
— E.....	82 70	82 70
— D.....	83 10	82 80
— C.....	83 50	
— B.....	83 60	83 60
— A.....	84	84
G y H.....	81	
Diferentes series.....		
<b>4 por 100 amortizable</b>		
Serie E.....		85
— D.....		85 50
— C.....		85 50
— B.....		85 50
— A.....		85 50
Diferentes series.....		85 50
<b>5 por 100 amortizable</b>		
Serie E.....	90 50	90
— D.....	90 50	90
— C.....	90 55	89 80
— B.....	90 75	90
— A.....	90 75	90
Diferentes series.....	90 90	91
<b>5 por 100 amortizable. Emisión 1917</b>		
Serie F.....		89 75
— E.....		89 75
— D.....		89 75
— C.....	90 10	89 90
— B.....	90 10	89 90
— A.....	90 10	89 70
Diferentes series.....		
<b>Obligaciones del Tesoro</b>		
Serie A.....	100 80	100 85
Serie B.....	100 60	100 70
<b>Ayuntamiento de Madrid</b>		
Villa Madrid 1918.....	88	88
Obligaciones de 1889.....	74	74 50
Expropiaciones Interior 5%.....		
Cédulas del Ensanche.....		86
1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....	88	
<b>Banco Hipotecario de España</b>		
Cédulas al 4 por 100.....	87	
Idem al 5 por 100.....	99 50	99 25
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	105 50	105 50
Empréstito de Marruecos.....	65 50	65 50
<b>Valores industriales (acciones)</b>		
Banco de España.....	510	511
Bonos Banco España 4 por 100.....	290	290
Hipotecario.....	242	
Hispano Americano.....		
Español de Crédito.....	128	
Tabacos.....	269	270
Explosivos.....	297	
G. Azucarera: preferentes.....		
Idem: ordinarias.....		
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	87	88 50
Unión Alcolohera.....		
Banco Central.....		
<b>Ferrocarriles</b>		
M. a Z. y a Alicante.....	269	269 50
Nortes.....	215	215
Metropolitano.....		
<b>Obligaciones</b>		
Azucarera: estampilladas.....	69	
Idem: No estampilladas.....		
Bonos Naval.....		
Duro Felguera.....		
<b>Ferrocarriles</b>		
M. a Z. y a A. Arizas.....	253 50	254
Nortes 1918.....		
Andaluces, 1918.....		
<b>Valores extranjeros</b>		
Banco Central Mexicano.....	258	252 50
Id. Español del Rf. de la Plata.....	99 75	99 50
Obligaciones Riotinto.....		90
Bonos Peñarroya.....		90
<b>Cambios</b>		
Marcos.....	2 70	2 65
Liras.....	80 25	80 25
Francos.....	52 20	51 40
Francos suizos.....		187
Libras.....	29	29 10
Ólares.....		7 25
Francos belgas.....		

## TOROS Y TOREROS

Al que madruga...  
 La Junta que administra la plaza de toros de Bilbao, haciendo un verdadero alarde de organización y previsión, ya ha organizado las corridas de feria de la invicta ciudad.

Lo componen los diestros Belmonte, Granero, Fortuna, La Rosa y los Lalandas. También tiene ya ultimados los contratos con los ganaderos.

Al que madruga...

La nueva plaza madrileña  
 Nuestro corresponsal en Bilbao nos comunica que los talleres de la Compañía Euskalduna han contratado con la Empresa de Madrid la construcción de la nueva plaza de toros.

Lo que no dice, ni por asomo, es cuándo se piensan comenzar estas obras.

T.

## LOS ESTUDIANTES

### EXCURSION CIENTIFICA

En el expreso salieron anoche con dirección a Sevilla el catedrático Sr. Pérez Bueno y un grupo de estudiantes que van de prácticas y propaganda sobre el tema general «Las garantías jurídicas de la vida». Desde Sevilla se trasladarán a Granada, donde repetirán el curso de conferencias.

Estas serán desarrolladas principalmente por los alumnos.

El grupo se compone de diez estudiantes,

tres de los cuales se costean los gastos de viaje y estancia. El ministerio de Instrucción pública ha subvencionado la excursión con 2.640 pesetas líquidas. El Sr. Pérez Bueno ha añadido 600 pesetas más, importe de 600 ejemplares del programa.

Los siete alumnos que van gratis tienen matrícula de honor en la asignatura que explica el Sr. Pérez Bueno.

Los excursionistas tenían propósito de ir a África para estudiar los servicios sanitarios del Ejército de operaciones; este viaje lo han aplazado a ruegos del alto comisario.

El marqués de Comillas ha ofrecido a los estudiantes los barcos de la Transatlántica por si quieren hacer alguna visita que les interese.

## Medicina y médicos

Los médicos forenses  
 Los Sres. Burgos Mazo y Ballesteros, presidente honorario de este Cuerpo y efectivo de su Comisión ejecutiva, respectivamente, han visitado al ministro de Gracia y Justicia para transmitirle el acuerdo de esta colectividad profesional, consistente en prestar gratuitamente asistencia médicoquirúrgica en las capitales y poblaciones cabeza de partido judicial de la nación a los soldados heridos o enfermos de la actual campaña.

El ministro dió muy efusivas gracias a los Sres. Burgos Mazo y Ballesteros, por el patriótico ofrecimiento de los médicos forenses, manifestando que pondría a disposición de S. M. la Reina los medicamentos, que también le ofrecen los citados señores.

Sociedad de Pediatría  
 Esta Sociedad celebrará sesión científica el jueves 24, en su domicilio social, Gran Vía, 8, a las siete y media de la tarde, con arreglo a las siguientes comunicaciones:  
 Doctor Bravo, «Hipertrofia congénita de tiroides».  
 Doctor Covisa (D. Isidro), «Técnica de la talla hipogástrica de los niños».

## Los coches abiertos

El alcalde había dado el orden de que desde ayer no saliesen a prestar servicio los coches abiertos, teniendo en cuenta la crudeza del tiempo y las generales protestas del vecindario; pero los propietarios de coches de plaza no acataron el orden, y esta mañana comenzaron a circular, como de ordinario, esas «manuelas» destaraladas a que estamos condenados los madrileños.

Al conde de Limpia no le agradó la desobediencia y adoptó la determinación de que a los coches abiertos que circulasen les fueran recogidas las placas de circulación.

La orden surtió su efecto, y a los pocos momentos de empezar a ser cumplida se presentaron en la Alcaldía presidencia los dueños de coches de punto, no consiguiendo que el conde de Limpia revocase su disposición.

## INFORMACIONES TEATRALES

### Sociedad Linares Rivas

En el teatro de la Princesa celebró el cuadro artístico de esta Sociedad la función correspondiente al mes de noviembre.

Con esta velada se ha despedido de su público la bella e inteligente primera actriz Concha Carazza. Para ella fueron casi todos los aplausos de la jornada; aplausos de cariño, de simpatía y de homenaje a sus lucidísimas campañas.

En la «Quica» de «El mundo es un pañuelo», la delicada comedia quinteriana, la señorita Carazza plasmó su arte exquisito. Ha sido una despedida de feliz recuerdo.

Maria G. Vidal en «Doña Munda» demostró bien a las claras que el puesto de primera actriz, que desde ahora desempeñará en la Linares, le pertenece muy justamente.

Muy bien Luisa Montes.

Santos Moreno, en un papel poco apropiado a sus condiciones artísticas, cumplió a maravilla, y Pepe Millo, en el «Horacio», tuvo un éxito personalísimo; fué ovacionado en dos mutis.

Una interesantísima velada, en resumen.

### Gacetillas

Español.—La afluencia de público ha sido tan numerosa y tan efusivos sus aplausos en las representaciones, a precios populares, del drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*, que la Empresa se ve precisada a continuar las representaciones, a precios populares, en las noches del miércoles, jueves, viernes, sábado y domingo. Estas serán las últimas definitivas representaciones, en función popular, del famoso drama de Zorrilla.

El jueves por la tarde, la preciosa comedia de Tirso de Molina *El vergonzoso en palacio*, y el cuento, de Jacinto Benavente, *El príncipe que todo lo aprendió en los libros*.

Apolo.—Mañana, a las seis y media (corriente), la graciosa caricatura de opereta *El capricho de una reina*; a las diez y media (especial), la zarzuela nueva, en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, *La flor del camino*, que obtiene un gran éxito, por su interesante libro, preciosa partitura y brillante interpretación.

Corazones del mundo.—Mañana se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso la grandiosa concepción cinematográfica de Griffith, *Corazones del mundo*.

En esta hermosísima cinta aparecen fielmente reflejadas las escenas más culminantes de la gran guerra, intercaladas en un poema sentimental, que se desarrolla con la habilidad suprema que tiene Griffith para dar sensaciones de realismo y de verdad.

Corazones del mundo hará desfilir el mundo entero por Real Cinema y Príncipe Alfonso.

## Indicador de Madrid

HOTELES  
 Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

ADARVE Y COMPAÑIA  
 Bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica.

LA COMER BIEN! RESTAURANTE  
 Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683

CAFES  
 Los mejores, PLAZA SANTA ANA, 12.

Edredones, 15 pesetas. Batas, 9. Abrigos, 25  
 PLAZA DE SANTA CRUZ, 3, entresuelo.

LA COMPAÑIA DE MADERAS  
 Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689.  
 Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

PETACAS, BASTONES Y PARAGUAS  
 Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS  
 Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tel. 79-M.

## Alcance político

EN EL CONGRESO.—PLANES PARLAMENTARIOS  
 Los señores presidentes, el del Consejo y los de los Cuerpos Colegiados, celebraron ayer una larga conferencia en el domicilio del primero para tratar de planes parlamentarios.

El Sr. Maura les expuso la necesidad en que el Gobierno se encuentra de sacar adelante cuanto antes dos proyectos entregados a la Cámara popular: el de los créditos para la prosecución de las construcciones navales y el de ordenación bancaria.

Ambos proyectos tienen un plazo determinado para su aprobación, y en lo que resta de ese plazo, son contadísimas las sesiones de Cortes, pues no excede el número de éstas de diez y seis, y al Gobierno no se le ocultan las serias dificultades que se oponen a que aquella aprobación sea un hecho real para la fecha precisa, si no se ponen en práctica los medios adecuados para ellos.

En esa conferencia se convino en que el debate de Marruecos siguiera ayer en la Cámara popular y pueda iniciarse hoy mismo en la Alta Cámara, por estimarse que no hay motivos que se opongan a esa simultaneidad.

El presidente de la Cámara popular quedó en avistarse con los jefes de fuerzas parlamentarias en dicha Cámara para exponerles las necesidades de Gobierno y ver la manera de que se facilite la aprobación de los dos expresados proyectos, habilitando días, sesiones extraordinarias o concediendo prórrogas, vista la imposibilidad de obtener la aprobación de dichos dos proyectos por ambas Cámaras dentro del plazo de que se dispone, de no llegarse a la adopción de medios extraordinarios.

Esto fué confirmado por el Sr. Sánchez Guerra a primera hora en el Congreso, diciendo que aún no había conferenciado con los jefes de minorías de dicha Cámara, y que desde luego se reanudaría ayer el debate de Marruecos.

### EL MINISTRO DE LA GUERRA

Cuando llegó al Congreso el ministro de la Guerra manifestó que después del almuerzo celebrado en su departamento no habían tenido mas que un cambio de impresiones, y que éste se repetirá constantemente mientras el general Berenguer se encuentre en Madrid.

### CONSULTA A LOS JEFES DE MINORIAS

El Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado separadamente con los jefes de minorías en el Congreso, al objeto de buscar facilidades para la discusión de determinados proyectos de Gobierno.

na de los Gobiernos de utilizar el Ejército en cuestiones civiles.

Alguno de los presentes intentó obtener una declaración terminante del ministro de la Guerra acerca de si seguía o no relevado el general Cabanellas.

El ministro eludió toda contestación. Entonces el Sr. Rodés, que estaba presente, le dijo que, a juicio suyo, procurase por todos los medios dejar al general Cabanellas en Africa porque si desembarcaba en la Península podría dar motivo a otros incidentes.

EL DEBATE DE MARRUECOS

Hoy terminará su discurso el Sr. Amado. A requerimiento de los periodistas, el señor Alba hizo constar que no se proponía pedir la palabra en este debate, toda vez que ya fijó claramente su actitud y su parecer en la proposición que apoyó el conde de Romanones.

En cambio el Sr. Lerroux expresó nuevamente su propósito de intervenir.

No puedo—decía el gran orador—callar lo que pienso acerca de tan importante problema; pero tampoco quiero renunciar a la posición en que me coloca cuanto dije en una carta que publicó la Prensa antes de reanudar el Parlamento sus sesiones. Hablaré, pues, pero hablaré el último para ratificar mis juicios o rectificarlos noblemente si es que me equivoqué.

PETICION DEL «QUORUM»

Esta tarde, a las cinco y media, será votado definitivamente en el Congreso el proyecto de ampliación de plazos para la construcción de la escuadra, que quedó aprobado ayer.

El Sr. Nougués ha anunciado que pedirá el «quorum».

LA COMISION DEL TRABAJO

Se ha reunido en el Congreso, y ha aprobado la ponencia redactada por el Sr. Gascón y Marín sobre el proyecto de colonización interior.

El dictamen será firmado de mañana a pasado.

EN EL SENADO COMIENZA EL DEBATE SOBRE MARRUECOS

Comenzó el Sr. Cavestany el debate sobre Marruecos en el Senado explanando la interrelación que anunció al reanudar las Cortes sus tareas, y antes de entrar en el asunto dió explicaciones a la Cámara de su retirada del salón cuando al frente del banco azul se hallaba D. Eduardo Dato, para cuya memoria no tuvo el orador ni una frase, ni una palabra siquiera.

Cuando el Sr. Cavestany se levantó a hablar casi todos los liberales conservadores, si no fueron todos, abandonaron el salón como protesta.

Las explicaciones al Senado llegaron hasta pedir la abstención. El orador dijo que no pertenecía a grupo alguno político.

EN LA PRESIDENCIA

En dicho centro se han recibido telegramas de la Cámara Mercantil, Cámara de Navegación, Liga de Defensa Industrial, Cámara de Comercio e Instituto industrial de Barcelona, solicitando del Gobierno no retire el aval que dió el Estado al Banco de Barcelona por los perjuicios que ello pudiese traer consigo.

También se han recibido un telegrama expedido por la asamblea de fuerzas vivas de Ceuta, pidiendo una solución rápida de Gobierno que evite la paralización de las obras de aquel puerto, y otros dos de los centros telegráficos de Valencia y Valladolid, agradeciendo al Gobierno el indulto de los telegrafistas Sres. Cebreiro y Ramón.

SOBRE EL «MODUS VIVENDI» CON FRANCIA

El Sr. Maura ha recibido el siguiente telegrama:

«Barcelona, 21.—Reunidos en asamblea los exportadores de vinos de Cataluña para estudiar cuanto afecta a la denuncia del «modus vivendi» con Francia, acuerdan ofrecerse y colocarse decididamente al lado del Gobierno, confiados en que defenderá los intereses que representan. Le saluda, Conde de Lavern.»

PROTESTA

Los Sres. Lerroux e Iglesias (D. Emiliano) visitaron al subsecretario de Gobernación para protestar contra la actuación del gobernador de Pontevedra, que, aprovechándose de la suspensión de garantías, clausura locales y persigue entidades con fines políticos.

EN LA CALLE DEL PACIFICO

Un hombre aplastado por un autocamión

En la calle del Pacífico ocurrió en las primeras horas de la mañana de hoy una sensible desgracia de la que fué víctima, seguramente por imprudencia, el obrero Juan Quiñones Arizmendi, de treinta y seis años, domiciliado en el número 14 de la referida calle. Dicho individuo vió pasar el autocamión número 4.710, guiado por José Jiménez González, y en el cual iba un amigo suyo. Hizo señas a éste para que pararan el vehículo y pudiera subir él; pero los ocupantes del camión no se dieron cuenta de nada.

En vista de ello, Juan echó a correr con propósito de alcanzar al carruaje y lograr su deseo; mas tuvo la desgracia de tropezar con una columna del tranvía y caer al suelo, siendo arrollado por las ruedas traseras del camión.

Sufrió tan tremendos magullamientos en el pecho, que falleció en el acto.

El Juzgado de guardia, a quien se dió cuenta del accidente, se constituyó en la calle del Pacífico, instruyendo las diligencias de rigor y ordenando el traslado del cadáver al Depósito.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

El general Berenguer en Madrid

En el salón del agasajo

Poco después de haber llegado Su Majestad al ministerio pasaron los invitados al salón donde se celebraba el acto, ocupando la presidencia S. M. el Rey, que tiene a su derecha al alto comisario y a su izquierda al ministro de la Guerra.

La segunda presidencia fué ocupada por el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Maura, que tenía a su derecha al general Weyler y a su izquierda al capitán general de la Armada.

Los asistentes

Los demás puestos fueron ocupados por los siguientes invitados: el ayudante del alto comisario, el coronel del 5.º negociado, los generales Hernando, Altolaiguirre, el subsecretario de la Presidencia, el general Carbó, los ministros de Fomento, Marina, Gracia y Justicia, Instrucción pública, el general López Herrero, almirante Antón, el subsecretario del ministerio de Estado, los generales Los Arcos, Feijóo, el gobernador militar de Buena Vista, el jefe de Estado Mayor del alto comisario, los generales Valdivia, Bonafox, el general subsecretario interino, Primo de Rivera, Zubia, el ministro de la Gobernación, el general Marina, el ministro de Estado, el patriarca de las Indias, el ministro de Hacienda, el general Millán del Bosch, el ministro del Trabajo, el almirante Ibarra, el gobernador militar Sr. Buzote, el general Aguirre, el general Jiménez y los ayudantes de S. M. el Rey y del ministro de la Guerra.

Comentarios

Ha sido comentadísima por las personalidades que pertenecen a todos los sectores políticos la presencia de S. M. el Rey en la estación y en el banquete del ministerio de la Guerra.

Y al hacer estos comentarios se hacía relación en ellos al ministro de la Guerra.

Maura, Berenguer y los ministros de Guerra y Estado

Poco después de la diez de la noche, el ministro de la Guerra se trasladó al domicilio de D. Antonio Maura. Se hallaban allí el alto comisario y el ministro de Estado, con el Presidente.

La conferencia del general Berenguer con el jefe del Gobierno y los ministros ponentes se prolongó hasta la una de la madrugada.

Al salir fué saludado el alto comisario por los periodistas; pero el general Berenguer no les hizo ninguna manifestación acerca de lo tratado.

El Sr. Cierva se limitó a decir que se había hablado de todas las cuestiones relacionadas con el problema de Marruecos, especialmente en lo que se refiere a la acción militar y política; que el general Berenguer les había hecho una exposición detallada del actual estado de cosas en nuestra zona, y que continuarán estas conversaciones en los días sucesivos, para lo cual aprovecharán todos los momentos que tengan libres.

El general Berenguer y el ministro de la Guerra se marcharon juntos, en el automóvil oficial de éste.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Séptimo centenario de Alfonso el Sabio

Esta mañana se ha celebrado en la Real Academia Española, por todas las Reales Academias, una sesión solemne, conmemorando el séptimo centenario del nacimiento de Alfonso el Sabio.

La sesión ha sido presidida por S. M. el Rey.

Han asistido al acto Sus Majestades, el Gobierno y altas personalidades y representaciones de las artes, las letras y las ciencias.

Sus Majestades fueron recibidas a los acordes de la «Cántiga número 1», ejecutada por una orquesta dirigida por el presidente de la Sección de Música de la Real Academia de Bellas Artes.

Abierta la sesión por S. M. el Rey, pronunció un discurso D. Julián Ribera, de la Real Academia Española.

Después fueron interpretadas tres cántigas para voces e instrumentos, que llevaron al auditorio toda la emoción que se desprende de estos sencillos poemas musicales.

Acto seguido leyeron sus discursos los señores D. Adolfo Bonilla San Martín, de las Reales Academias de Ciencias Morales y Políticas y de Jurisprudencia y Legislación; el Sr. Mariscal, de la de Medicina; el Sr. Vela, de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales; el Sr. Puyol, de la de la Historia.

A continuación se volvieron a oír de nuevo algunas cántigas.

Terminó el acto, que ha tenido una gran solemnidad académica, con un discurso del Sr. Maura, director de la Academia Española.

SS. MM. volvieron a salir a los acordes de la misma marcha solemne cortesana que acompañó su entrada.

La hulla y los transportes

Declaraciones del ministro de Fomento

En su entrevista con los periodistas manifestó el Sr. Maestre que no tenía noticias que comunicar.

«Estoy como ustedes ven—dijo—, rodeado de papeles y ocupado en los estudios de varios asuntos.

—Sobre todo—añadió un periodista—con el de hulleros.

—Efectivamente—dijo—. Y que es un asunto que se las trae.

Este problema es superior a las fuerzas del Gobierno.

Como es sabido, el precio de los carbones 1 regulan los mercados ingleses, donde hay una producción mucho más importante que

la nuestra, y da la casualidad de que allí baja el producto de una manera extraordinaria.

Por si esto fuera poco, es más fácil encontrar fletes y traer el carbón inglés a los pueblos del litora que no transportarlo de los puntos asturianos, pues el problema ferroviario no está resuelto ni mucho menos, sino que cada vez se complica más, hasta el extremo que me voy a ver en la necesidad de tomar medidas, pues este desbarajuste no puede continuar, y no tendré más remedio que volver al antiguo régimen de excepción autorizando la Comisaría regia de transportes y mandar ingenieros a los centros de producción.

La industria hullera—continuó—tropieza con estos inconvenientes y otros de orden interior, sin contar que los obreros de Inglaterra, Bélgica, Alemania y otros países sienten más cantidad de trabajo que los nuestros.

La competencia que hace y puede hacer el carbón inglés es tal, que aun pagando los derechos de Aduana, que son 7,50 pesetas, sal el carbón más barato.

Pero, en fin—terminó el Sr. Maestre—, yo sigo estudiando el problema y buscándole una solución satisfactoria.»

CASA REAL

Esta mañana visitó el Museo de Historia Natural S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Acompañaban al augusto niño en su visita el conde del Grove y su profesor el capitán Sr. Fontes.

En el Museo fué cumplimentado por el director y personal adscrito al establecimiento.

El Príncipe recorrió las distintas dependencias, contemplando las curiosidades que encierra dicho Museo.

El Rey recibió en audiencia al capitán señor Cirujeda, que se encuentra ya restablecido de las heridas que recibió en Marruecos recientemente.

También recibió S. M. al contraalmirante de la Armada Sr. Ibáñez.

LA CONFERENCIA DE WASHINGTON

El desarme mundial

El desarme terrestre

Londres, 23.—Un telegrama de Washington dice lo siguiente:

«El discurso pronunciado ayer por el señor Briand exponiendo que la situación actual hace imposible modificar las fuerzas terrestres es considerado en muchos centros como constituyendo una solución definitiva en lo que al desarme terrestre afecta, si bien queda por discutir la cuestión de las fortificaciones.

El criterio de Italia

Washington, 23.—En la reunión celebrada por la Comisión de las nueve Potencias, la Delegación italiana ha declarado que la defensa submarina es necesaria para Italia.

«La situación financiera de Italia—añadió—le hace en extremo difícil la construcción de barcos de guerra de primera clase, porque esos barcos resultan demasiado costosos; pero Italia debe tener en el Mediterráneo un poderío naval igual al de la escuadra más poderosa que haya en dicho mar, con excepción de la flota británica.

La cuestión del Pacifico

Londres, 23.—Telegrafían de Washington: Las Delegaciones de las nueve Potencias reunidas en sesión de la Comisión plenaria de la Conferencia han reanudado hoy el estudio del problema del Extremo Oriente.

Comentarios a un discurso

Washington, 23.—Todos los periódicos americanos reproducen completo el discurso pronunciado ayer ante la Conferencia del desarme por el presidente del Consejo francés, Sr. Briand, comentándolo extensamente y haciendo constar el grande e importante efecto que causó.

La actitud de la Prensa confirma claramente los sentimientos que expresó el señor Hughes a raíz de la intervención del primer ministro de Francia.

El «New York American» dice que el discurso del Sr. Briand fué una verdadera página histórica, y añade que el mundo sabrá por él que Francia no quiere desarmar.

«Por lo tanto—agrega—, tanto peor para aquellos que les desagrada.»

El «New York World» manifiesta que el primer ministro francés puede regresar a su país sabiendo que, en caso de un nuevo ataque por parte de Alemania, Francia será sostenida y apoyada por la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

El Sr. Maestre—dice—reforzó su argumentación con cifras y hechos indiscutibles, cuya lógica se impuso a todos nosotros.»

La «New-York Tribune» escribe que el señor Briand, hablando de la duración de las crueles pruebas sufridas por Francia, se expresó con energías palabras que destilaban sangre.

El «New-York Times» dice que con emocionante elocuencia y con lógica irresistible el Sr. Briand describió a su país como una nación amante en extremo de la paz, y por consiguiente, decidida a mantenerla en Europa.

Termina diciendo que el presidente del Consejo francés pidió a las demás naciones que manifestaran claramente si estaban con él o contra él, y esa actitud obtuvo su recompensa.

Reyes y Príncipes

Boda de la Princesa Mary

Londres, 23.—Un comunicado del palacio de Buckingham anunció anoche los esponsales de la Princesa María con el vizconde de Lascelles, heredero del conde de Harwood.

El Rey ha dado su consentimiento durante una reunión del Consejo privado de la Corona, celebrado anoche. El vizconde de Vascellos, a quien se ha comunicado esta resolución, ha sido invitado a cenar en compañía de los Reyes.

El crimen de la calle del Olivar

Otra detención

Ha sido puesto a disposición del juez del distrito del Hospital José Espigares Granados, al parecer complicado en este asunto. Se trata de un sujeto que tiene antecedentes penales.

Manuel Paz, que, según se dice, durmió con la Blanca la noche del crimen, está todavía en la Dirección de Orden público, y niega toda participación en el crimen.

AVISOS UTILES

SUFRI DURANTE SIETE AÑOS

Por fin curé todas mis dolencias gracias al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Philadelphia Pa.—«Sufri durante

largos años de fortísimos dolores de espalda y costado. Fui visitada por muchos médicos que no lograron aliviar mi mal. Léi algo referente al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y decidí probarlo, y al poco tiempo me encontré muy mejorada y pronto completamente curada, y sin dolor ni molestia alguna. Varias de mis amigas han probado también el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, todas con éxito.»—Srta. MARGARET NESS, 1846, E. Hazzard St., Philadelphia Pa., U. S. A.

Las mujeres que sufren de desajustes, irregularidades, inflamaciones, úlceras, dolor de espalda, dolor de costado, dolor de cabeza, tristeza, melancolía, mal humor, irritabilidad, deben tomar la famosa medicina de hierbas y raíces llamada Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. La vende su farmacéutico. De venta en todas las farmacias



TESTIMONIO DE CALIDAD



El Practicante D. Vicente Gómez de Santa Olaya de la Barga (León) nos escribe con fecha 22 Octubre 1920:

«Traté con el URICURE un caso de artrismo rebelde durante dos años a todo otro medicamento y obtuve como resultado que a los 15 días la inflamación empezaba a menguar, la orina se hacía abundante y clara y los dolores lancinantes desaparecieron; al mes de tratamiento el paciente estaba apoyado sobre muletas y a los 6 meses estaba completamente curado.»

Los dolores producidos por el Reuma, Gota, Ciática y Lumbago son curados con rapidez por el

URICURE

y un tratamiento más largo con el mismo remedio hace desaparecer por completo e exceso de ácido úrico del sistema con lo que se consigue la completa curación de la enfermedad.

6 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. José de Rafael, calle Valencia, 333, Barcelona, enviará muestra a quien lo solicite acompañando este artículo con 75 céntimos en sellos de correo.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS.—Para precios y condiciones, dirjirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Ávila.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10 1.º
Bilbao.—Viuda de Miguel Hormachea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Miguel Ortega Ruiz, artículos alimenticios, Duque de Hornachuelos, 14.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates.
Jaén.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7. «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Ultramarinos.
ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima cuya reproducción auarece arriba, la cual y en sus dobles envases en las cajas para botella de plomo que sellará a la malla de alambre En las etiquetas y en los corchos va marcada. Todos los envases se envían precintados.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima cuya reproducción auarece arriba, la cual y en sus dobles envases en las cajas para botella de plomo que sellará a la malla de alambre En las etiquetas y en los corchos va marcada. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al medio botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetados.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.



# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION DE AYER

A las cuatro menos veinte comienza la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, Marina y Gobernación.

#### Ruegos y preguntas

El Sr. IZQUIERDO VELEZ explica su anunciada interrelación acerca de la unidad administrativa del archipiélago canario.

Afirma que al crearse el Registro mercantil en la Gran Canaria, su radio de acción se debió limitar a esta isla porque en la forma en que hoy funciona disloca la unidad administrativa de dicho archipiélago.

Lamenta la ausencia del ministro de Hacienda y ruega al Gobierno que derogue el real decreto creador del Registro mercantil o el menos que sea modificado debidamente.

Pasa luego a ocuparse del funcionamiento de la Diputación canaria, lamentándose de la vida lánguida que arrastra.

Termina pidiendo otras reformas para aquellas islas.

Le contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, afirmando que el Gobierno sólo se ha propuesto al dictar la referida disposición subsanar la falta del Registro mercantil en aquellas islas, de acuerdo con lo preceptuado en el Código Mercantil.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ: Yo no me quejo de que se haya creado el Registro, sino de que no se creó legalmente.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA asegura que las leyes no han sido violadas.

Entiende que con ello se causó un gran beneficio al archipiélago canario, como lo ha reconocido el pueblo canario, pidiendo que se implantase la reforma por real decreto.

Rectifica el Sr. IZQUIERDO, insistiendo en que no se opuso a la creación del Registro mercantil, sino a que se implantase dicho organismo por real decreto.

El Sr. MAURA, brevisimamente, justifica la necesidad que existió la creación del Registro mercantil en Canarias.

[Jura el cargo el patriarca de las Indias.]

El Sr. SANCHEZ (D. J.) da las gracias al Gobierno por haber consignado algunas cantidades para reparar determinados templos de Salamanca.

El Sr. MALDONADO se adhiere a las anteriores manifestaciones.

El ministro de la GOBERNACION se congratula de poder haberse interesado por los aludidos templos.

El Sr. ROYO VILLANOVA hace varios ruegos, pidiendo, en primer lugar, ciertas mejoras para los sargentos de Infantería de Marina.

Se ocupa luego de las reformas de la Policía, entendiéndose que debe ser derogado el último real decreto reorganizador de este Cuerpo.

Le contesta el ministro de MARINA, prometiendo tener en cuenta el ruego formulado sobre el ascenso de los catorce sargentos de Infantería de Marina.

El ministro de la GOBERNACION entiende que carecen de importancia los hechos a que se refiere el Sr. Royo al tratar de la Policía, y cree que es acertada la reforma.

#### Interpelación sobre los problemas de Marruecos

El PRESIDENTE: El Gobierno entiende que no debe aplazarse por más tiempo el planteamiento del debate sobre Marruecos, aunque todavía se está tramitando en el Congreso.

El Sr. CAVESTANY consume el primer turno en contra.

Comienza el orador recordando su alejamiento del Senado y de la política; y refiriéndose a los hechos que lo motivaron, por si en ello hubiera culpa por su parte, pide perdón a la Cámara.

Dice que en los momentos actuales la Patria demanda el esfuerzo de todos, y por ello vuelve a ocupar su puesto.

En períodos retóricos analiza y detalla las causas y magnitud del descalabro de Marruecos.

Asegura que como principal programa de Gobierno debe figurar la depuración de responsabilidades.

Entiende que debe depurarse también el estado de relaciones entre los ministros y los generales, para saber si las órdenes aquí dadas fueron acatadas debidamente, porque si no fué obedecido el ministro de la Guerra, debió destituirse a aquellos jefes.

Elogia a las madres españolas que heroicamente dieron sus hijos a la patria.

Dedica frases de admiración a nuestro Ejército, que supo reparar prontamente el descalabro.

Recuerda la muerte gloriosa del teniente coronel Primo de Rivera.

Vuelve a enaltecer los méritos de nuestro Ejército y aplaude la labor de nuestra Cruz Roja.

Reconoce el patriotismo del Sr. Maura al hacerse cargo del Poder en las graves circunstancias en que se produjo la última crisis, anunciando que le prestará su voto incondicionalmente.

Estima, no obstante, que el Sr. Maura se equivocó al constituir el actual Gobierno.

«Nunca—dice—podrá presentarse mejor ocasión que la pasada para agrupar bajo una dirección única a las distintas ramas conservadoras, y formar un Gobierno genuinamente conservador. Otra solución hubiera sido la de un Gobierno nacional, como el formado en 1917; y por último, pudo haber constituido un Gobierno de técnicos.»

Acusa al actual Gabinete de carecer de verdadera significación política, que, entre otros males, produjo recientemente el desventurado espectáculo del Congreso al presentarse la proposición liberal.

No cree que es acertada la designación del ministro conde de Coello de Portugal, el cual no pasa de ser un buen gobernador de pro-

vincia, aunque reconoce y admira sus dotes personales.

Cree que las consultas habidas durante la última crisis debieron ser extraordinariamente ampliadas, y uno de los llamados a Palacio debió ser el Sr. Lerroux, para ensanchar el campo de la Monarquía hacia la izquierda, en bien de ella y de la Patria.

Vuelve a ocuparse de Marruecos, asegurando que el Sr. Maura tiene en sus manos la confianza de la nación, y termina excitando al Sr. Maura para que realice las aspiraciones de la Patria.

El Sr. MAURA comienza su discurso excusándose de contestar al Sr. Cavestany en cuanto se refiere a la depuración de las responsabilidades, porque en otro caso tendría que repetir cuanto ya dijo sobre este punto en el Congreso.

Pasa a contestar la parte política del discurso anterior, y afirma que él no se ha mostrado opuesto a los grandes partidos, necesarios a la vida del régimen; lo que yo vengo sosteniendo hace años es que han dejado de responder a los anhelos sociales todas las organizaciones políticas.

Al encargarme del Poder, me encontré con una realidad política de la cual no podía prescindir, y con un imperativo de patriotismo, que acaté.

No he de alabar al actual Gobierno, que es obra mía; pero yo tengo por máxima que no deben integrarse los Gobiernos las organizaciones políticas, y a éste que presidido no puede acurarse de ello.

Analiza la función de Gobierno, para demostrar que puede ser extraña a las organizaciones políticas.

Por eso yo sólo rogué a los jefes de los hombres por mí elegidos para este Gobierno que se les autorizase a ocupar los cargos con independencia de sus partidos.

Y, por fortuna, hasta la hora presente no ha habido la menor dificultad en el seno del Gobierno, cosa rara en la historia de nuestra política.

Se juzga mal quien piense que yo intente constituir una Confederación de partidos. Si fuera así, seguramente me habría equivocado; mas, como no lo es, lo que propuse me resultó bien, archibien, y de ello estoy satisfechísimo.

Termina diciendo que al país le interesa, más que conocer la forma en que se constituyen los Gobiernos, la gestión de éstos y que sea beneficiosa para sus intereses.

El Sr. CAVESTANY rectifica brevisimamente, para dar las gracias.

#### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta.

Se fija el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION DE AYER

Comienza la sesión a la hora acostumbrada, con la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

Concurrencia escasa en escaños y tribunas. En el banco azul, el ministro del Trabajo.

#### Ruegos y preguntas

##### De las Diputaciones provinciales

El Sr. ALEMANY pide le sea transmitido un ruego al ministro de Hacienda, para que sean reformadas las disposiciones que regulan la vida económica de las Diputaciones provinciales en lo referente a la confección de sus propios contingentes.

Transmite otro ruego al ministro de la Guerra (que llega en estos momentos), para que se autorice el que puedan ser habilitados los terrenos necesarios para la estación de radiotelefonía, que se proyecta construir en Palma de Mallorca.

El ministro de la GUERRA promete enterarse del asunto.

##### La cuestión del general Cabanellas

El Sr. ARMINAN principia lamentándose de la pasividad e indolencia existente, y dice que va a hacer una pregunta al ministro de la Guerra.

Se trata del general Cabanellas. Hace una exposición de la brillante historia de este general, hasta que se le destinó a Marruecos para mandar una de las brigadas de vanguardia.

Recuerda la actuación del general Cabanellas en las últimas operaciones, hasta el instante en que envió la carta a las Juntas.

Da lectura de este documento, publicado ya por la Prensa.

(El Presidente llama la atención sobre el tiempo que regula la proporción de las preguntas.)

El Sr. ARMINAN continúa: Esta carta está destilando responsabilidades de un soldado que manda tropas en campaña, y que en otro país hubiera levantado los ánimos. Aquí no ha tenido la más mínima contestación.

Califica la política del ministro de la Guerra como política de gases asfixiantes.

El PRESIDENTE vuelve a interrumpir para advertirle que en una pregunta no pueden permitirse alusiones.

Contesta el Sr. ARMINAN diciendo que se está limitando a los hechos.

Dirigese al ministro de la Guerra, y dice: «Cree S. S. que esta pregunta puede tener importancia para convertirse en interpelación?»

El ministro de la GUERRA contesta que está cumpliendo con su deber al no considerar oportunas algunas apreciaciones exteriorizadas en el Parlamento, y que además todavía no se sabe en qué consiste la pregunta.

El Sr. ARMINAN: ¿Quiere S. S. saber la pregunta?

El ministro de la GUERRA: La oíré, aun cuando no quiero saber nada.

El Sr. ARMINAN: Este general brillante y que con tanta bizarría se bate con el enemigo es sacrificado en estos momentos, con graves perjuicios para la patria.

# Liquidación de alfombras y tapices

Hoy miércoles, 23, dará comienzo en los ALMACENES DE ALFOMBRAS DE CARRERA DE SAN JERONIMO, 7 y 9 (frente a Lhardy) la gran liquidación, a precios baratísimos, de todas las existencias de ALFOMBRAS, TAPICES DE NUDO HECHOS A MANO y una espléndida colección de TAPICES LEGITIMOS, PERSA, SMIRNA, SAJONIA, TURCOS, etc.

## Se traspasa este grandioso local

El ministro de la GUERRA dice que juzga interpretar el sentir del país evitando se creen mayores dificultades, con las que no gana nada el Ejército.

(Interrumpe el Sr. Armiñán.)

Continúa el ministro de la Guerra diciendo que todas esas cosas de política vieja, como esas otras de «se dice», de «las Juntas» y de otros asuntos, ya llevamos muchos días oyéndolas.

Yo—añade—, como ministro de la Guerra, no estoy dispuesto a hacer el juego recogiendo muchas apreciaciones.

El Sr. ARMINAN rectifica y dice: ¿Es que se puede permitir que el ministro de la Guerra arroje uno y otro día la responsabilidad sobre el Parlamento de esa política de silencio?

S. S. no puede decir que yo venga aquí con una sordida intención política. (El Presidente vuelve a interrumpir sobre el tiempo invertido en la pregunta.)

Termina el orador anatematizando la política seguida por el ministro de la Guerra. Rectifica el ministro de la GUERRA. No es extraño que se alarme la conciencia del señor Armiñán ante hechos tan sorprendentes. Lo que ocurre es que a pesar de mi situación en este banco, me decidí a contestar a S. S., aunque no en todo lo que yo quisiera. Pero alguna vez estaré en los bancos de la oposición, y podré discutir con S. S., que es una de las cosas que más me entretienen.

Lo que ocurre es que el Sr. Armiñán quiere que eso corra, como vulgarmente se dice.

S. S. tiene un gran amor al ejército; pero cuando encuentre cerca el veneno, apártelo.

El Sr. ARMINAN: Repito lo que he leído en el Diario de las Sesiones y lo dicho en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra.

El ministro de la GUERRA: Léalo S. S. El Sr. ARMINAN: Lo han publicado los periódicos.

El ministro de la GUERRA: Pero el Diario Oficial, no.

El Sr. ARMINAN: ¿Es que cuando la gran Prensa informadora publica una referencia oficial también nos engañaría?

El ministro de la GUERRA: Lea S. S. el Diario Oficial.

El Sr. ARMINAN: Lo mismo da que se haya publicado en el Diario Oficial que se refiere el asunto a una orden directa de S. S. (Protestas en los bancos ministeriales.)

#### Cuestiones de enseñanza

El Sr. SARRADELL interviene en la interpelación explicando por el Sr. Vincenti.

Elogia la labor realizada por el ministro de Instrucción referente a la autonomía universitaria, que es una obra excelente con sólo algunos lunares que se pueden rectificar. Si con ella desaparecen algunas Universidades por falta de medios, nada importa, porque será la mejor demostración de que eran innecesarias.

Aconseja al ministro que no ceda ante la actitud de un hombre tan peligroso en sus exigencias como el ministro de Hacienda.

El Sr. SUAREZ SOMONTE manifiesta, por lo que respecta a la segunda enseñanza, que los Institutos no tienen el temor del propio peligro por la concesión de la autonomía. Lo puede afirmar el orador, que además de representar a su distrito de Teruel, representa a ese otro, abandonado de la segunda enseñanza.

Se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra.

#### ORDEN DEL DIA

##### Créditos de Marina

El Sr. OCIO habla para alusiones. Cree que se debía tratar de ver si alguna otra entidad podría hacer las obras más barato que la Constructora.

Pide que se abra un concurso donde todos los estímulos tengan libre juego, donde puedan acudir todos los perfeccionamientos, a fin de lograrse las dos condiciones soñadas para la Marina: prontitud en la construcción y eficacia de la obra realizada.

El Sr. ALCALA ZAMORA le contesta, por la Comisión, defendiendo el dictamen.

Advierte que no se trata de un proyecto de ley de nuevas construcciones, sino de prórroga de créditos para proseguir un programa ya trazado por medio de anualidades.

Afirma que está garantizada en el dictamen la imposibilidad de que ningún Gobierno traspase la cifra de 450 millones de pesetas, sin acudir de nuevo al Parlamento, incluyendo en esa cifra lo ya gastado, lo pendiente y lo que falta por gastar.

El ministro de MARINA hace algunas aclaraciones sobre el criterio del Gobierno respecto a los buques no contratados, y en el asunto se remite a lo que preceptúa la ley del año 15, de la que lee algunos artículos.

Rectifican los Sres. OCIO y ALCALA ZAMORA.

El Sr. PRIETO interviene para reforzar los argumentos del Sr. Ocio.

Dice que por el camino que vamos tendremos unos barcos que, después de construídos, no servirán para nada.

Asegura que España no puede aspirar a una guerra ofensiva, sino defensiva, y para esto, mejor que acorazados, necesaria sumergibles y elementos de defensa de las costas.

Examina la situación de la Constructora Naval, que es sostén de una burocracia inmensa que vive al amparo del Estado.

Se lamenta de que el Gobierno, frente a la grave crisis de la construcción naval, haya levantado los derechos para la entrada de buques mercantes en España.

Lo de «españolas», aplicado a la Constructora Naval, es sólo una etiqueta, pues aunque tiene capitales españoles, el nervio de ella es una Sociedad inglesa.

Invita a la Comisión a retirar el dictamen para redactarlo de nuevo, con objeto de que se determinen bien las construcciones que han de realizarse, y abrir para ellas un concurso libre entre entidades españolas.

Así se atiende a la crisis de trabajo, al mismo tiempo que se huye de un vergonzoso monopolio, como supone el contrato exclusivo con la Constructora Naval.

El Sr. ALCALA ZAMORA le contesta.

Para salir al paso de suspicacias invita al Sr. Prieto a que averigüe cuál fué, en el Consejo de Estado, la pluma que puso apostillas más contrarias a los intereses de la Constructora Naval en un expediente relativo a esta entidad.

Dice que el general Miranda hizo su programa obsesionado por los primeros triunfos de los submarinos alemanes; pero al final se ha visto que la victoria definitiva, con el dominio de los mares, era de las escuadras.

Se niega a retirar el dictamen, pues la Comisión no es quien para hacer un programa de construcciones. Esa es misión del Gobierno, asesorado por elementos técnicos.

Rectifican ambos y se da por terminada la discusión de la totalidad.

El Sr. BARCIA apoya una enmienda pidiendo que se abra un concurso libre entre entidades españolas para la construcción de los nuevos buques.

El ministro de MARINA contesta que no es necesaria la enmienda, porque ya la ley de 1915 autoriza al Gobierno para ir a un concurso si lo estima pertinente.

El Sr. BARCIA rectifica.

El ministro de MARINA también rectifica. Piden los republicanos y socialistas votación nominal.

Queda desechada por 71 votos contra 24. Sin más debate, se aprueba el artículo único del dictamen.

#### Los asuntos de Marruecos

Se sigue la discusión sobre Marruecos. El Sr. ARANZADI reanuda su discurso. Cree que antes que crear escuelas en Marruecos necesitamos crearlas en España, donde hacen mucha falta.

También debemos sanear nuestra administración antes de meternos en aventuras extrañas.

No cree que Marruecos sea una necesidad ni una garantía para la integridad nacional.

Afirma que aun en posesión de toda nuestra zona de protectorado en Marruecos, no estaríamos en contacto con Francia, sino a retaguardia de Gibraltar, y éste no nos consentiría las extralimitaciones a que quisiéramos dedicarnos.

Dice que si tuviéramos conflictos con Francia en Marruecos, por nuestra proximidad con ella no podríamos contar con el auxilio de Inglaterra.

El Sr. AMADO interviene y dice que es un convencido de la necesidad de que termine este debate.

Pide benevolencia porque sabe que la casi totalidad de la Cámara va a estar en contra de lo que ha de decir, y en ocasiones, la Cámara entera.

Recuerda que en los once años que lleva de diputado no ha dejado de intervenir en ningún debate en que se haya tratado del Ejército o de Marruecos, y que pidió el retiro para hablar con independencia de los errores de los Gobiernos y del generalato.

Aseguró que las responsabilidades de las amarguras de la patria estaban dentro de este salón y aquí había que buscarlas, y esto que aseguró antaño ha de repetirlo ahora.

Este debate agotiza y produce indiferencia en la opinión porque en las realidades de los hechos los diputados no entran.

Entre la opinión y el Parlamento existe un profundo divorcio por culpa del Parlamento, que adolece de una expresión de castración en estos momentos.

Recuerda el lamentable espectáculo que se dió en 1893 en Melilla, enviando tropas en condiciones desastrosas.

Entonces pudo Martínez Campos solventar la situación por medio de un Tratado; pero aquello fué el aliento para que los separatistas cubanos realizaran su obra.

A la campaña de Cuba se envió el mayor ejército que ha tenido en armas España; pero fué en tal condición que nos llevó a la vergonzosa paz del Zangón.

Ni entonces ni el 93 se exigieron responsabilidades a nadie y los mismos hombres siguieron gobernando.

El Sr. COMPANYS: Todo igual que ahora. (Rumores.)

El Sr. AMADO: Conviene recordar lo que pasó en 1909.

Se procedió con los mismos errores que el 93.

España, en varios Tratados, reclamó derechos que implicaban deberes; pero, ¿iba a po-

## Las mamás nerviosas

Cuando un niño se manifiesta nervioso casi se puede asegurar que el mal reside en la nerviosidad de la madre y no en mal estado nervioso del mismo niño. Por regla general es la mamá quien necesita cuidados, no el niño, pues la nerviosidad de éste desaparece al mismo tiempo que la de la madre.

No pocas mujeres se dan cuenta de que su sistema nervioso necesita cuidados. ¿No habéis advertido fatiga por la mañana al despertaros, precisamente cuando contabais con el descanso que debía proporcionaros el sueño de la noche? ¿No os sentís irritable, afectada más de lo debido por cosas que no valen la pena? ¿No tenéis jaqueca, con frecuencia?

Si tal es vuestro estado, prevenios contra él desde hoy mismo. Evitad las contrariedades, tened gran voluntad para no irritaros por pequeñeces y enriqueced vuestra sangre al mismo tiempo que tonificáis vuestro sistema nervioso tomando las Píldoras Pink. No tardaréis en daros cuenta de que os halláis mejor y de que durmiendo con sosiego os encontraréis calmada y descansada. Las Píldoras Pink os darán apetito, tendréis mejores digestiones y se os quitarán las jaquecas.

Lo importante es tomar las Píldoras Pink desde hoy, porque cuanto más esperéis más difícil de curar será el mal.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Las embarazadas compensarán las pérdidas de fosfatos si toman Jarabe OSTEOGENO Genové. Es el mejor reconstituyente para la madre y el hijo.

derlos sostener sólo por una acción diplomática?

En el Rif nunca fué acatada la soberanía de los sultanes, y todo esto obligaba a preparar el instrumento que pudiéramos necesitar para nuestra acción en aquel terreno.

Sin el instrumento necesario fuimos al barranco del Lobo, y combatimos en condiciones vergonzosas, y fueron los bisoños a la muerte, aguantándolo el país con una calma que verdaderamente asombra.

Lo que ocurrió el 909 volvió a pasar el 11, y el 13, y hemos llegado a la situación actual, y aquí me detengo porque no quiero perjudicar a los intereses de la patria con críticas de hechos presentes.

Pero el problema es el mismo. Hay que señalar las responsabilidades en el problema marroquí, porque no se ha creado el instrumento necesario para evitar las vergüenzas que venimos sufriendo.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

#### HUELGA DE CARGADORES

## Quieren 2,75 pesetas más de jornal... y un impermeable

Antes de la huelga general revolucionaria, las Empresas ferroviarias sostenían un considerable número de cargadores y descargadores de muelles.

A raíz de aquellos sucesos decidieron las Compañías de ferrocarriles desentenderse de cuanto se refiere a este servicio, y contrataron la carga y descarga, obligando al contratista a tener un número determinado de obreros.

Estos han ganado tres, cuatro, cinco y seis pesetas. Este último jornal es el que disfrutan actualmente.

Esta mañana comenzaron a notarse entre los cargadores, que a su vez hacen la descarga, síntomas de disgusto.

A las dos de la tarde se declararon en huelga.

Lo que piden Los obreros cargadores han especificado sus pretensiones.

Piden un aumento de jornal de 2,75 pesetas y un impermeable; sin duda alguna, esta última prenda para el servicio durante los días de lluvia.

La huelga se ha desarrollado sin que se hayan producido incidentes de importancia.

#### Anisete Marie Brizard

El Rey de los anisetes. 200 años de existencia

#### ¿La tuberculosis vencida?

París, 22.—El doctor Calmette, subdirector del Instituto Pasteur, ha hecho una importantísima comunicación a la Academia de Ciencias.

Esta comunicación se refiere al descubrimiento de una vacuna especial que hace incapaz al bacilo de Koch para producir la tuberculosis.

El más agradable de los purgantes  
**TE CHAMBARD**  
El mejor remedio contra el estreñimiento

### Vida deportiva

**Agrupación Deportiva Municipal.**—El sábado, a las nueve y media de la noche, celebrará esta Agrupación junta general extraordinaria en el salón de subastas del Ayuntamiento (Casa de Cisneros, plaza de la Villa, 4), en primera convocatoria, y a las diez, en segunda, con arreglo al siguiente orden del día: Lectura del acta de la junta anterior. Cuenta de ingresos y gastos. Dimisión de la Junta directiva; y Elección de cargos.

Licor del Polo de Orive,  
licor sagrado;  
eternamente vive  
quien lo ha inventado.

### Los maestros limitados

Nota oficiosa del ministerio de Instrucción Pública

El ministro de Instrucción pública ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de Instrucción pública recibe en estos días numerosos telegramas de Comisiones y representantes de maestros limitados, solicitando la urgente resolución por real decreto de todas las peticiones que formularon en una instancia de 11 de junio.

Estos señores maestros desconocen sin duda que la resolución se dictó al firmarse el real decreto de 7 de octubre último, en el cual se declara cuáles son sus derechos con arreglo a la legislación actual, sin que sea posible, aun en el supuesto de que ello fuera justo y conveniente, la unificación de escalafones y la igualdad de derechos que pretenden, por oponerse a ello de un modo categórico y terminante la vigente ley de Presupuestos, según se hace constar en el referido real decreto de 7 de octubre.»

### Desde Barcelona

Notas del Gobierno civil

Barcelona, 22.—El Sr. Luengo dijo que el gobernador no tenía hoy ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

El Sr. Martínez Anido ha sido invitado a almorzar por la Asociación de Santa Lucía.

Gestiones de la Policía

Por la Policía ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Habiendo sido remitidas por la Dirección general de Orden público unas cartas firmadas por diferentes personas, cuyos originales fueron ocupados a Andrés Nin cuando fué detenido en Berlín, se están practicando gestiones en averiguación de quienes sean aquellas personas, dando por resultado la detención del que con el nombre de Manelet firmaba dos de las susodichas cartas.

El detenido se llama Manuel Pérez y Pérez, de veintiseis años, industrial de la calle de San Jerónimo, donde tiene un bar.

Manifestó ser cierto que, por medio de un hermano de Andrés Nin se cartaba con éste, reconociendo como suyas las dos cartas, en una de las cuales dice éste a Nin que no regrese a Barcelona, por acentuarse la represión y por estar más avanzados en el cargo los dos generales, o sean Arlegui y Martínez Anido; y en la otra se participaba haber visitado en la Cárcel Modelo a Gil y Ulled, cumpliendo su encargo.

Practicado un registro en su domicilio, no dió resultado satisfactorio, a pesar de lo cual ha quedado detenido, a disposición de la Dirección general de Orden público.

Las entidades económicas

Celebrada la reunión de entidades económicas anunciada para ayer en la Cámara de Comercio, coincidieron todos los reunidos en apreciar justificada la alarma producida por el debate del Congreso, y se acordó telegrafiar separadamente al Presidente del Consejo, al del Congreso y al ministro de Hacienda para que procuren mantener el aval del Estado y evitar la quiebra del Banco de Barcelona, comprometidísimo a consecuencia de la situación económica del país.

Incorporación de reclutas

Hoy empezará la incorporación a los Cuerpos de la guarnición de los reclutas del actual reemplazo. A las nueve y diez y siete es esperado un tren militar con reclutas de la

provincia de Castellón, destinados a esta plaza. A las once y veintiseis, llegará a la estación del Norte otro tren procedente de Zaragoza con reclutas destinados a Granollers, Gerona y Figueras, y, por último, a las doce y cuarenta llegará a Tarragona, procedente de Valencia, otro tren militar con reclutas destinados a aquella plaza.

Víctimas de un choque

A las siete de esta mañana fueron curados en el Dispensario de la calle de Sepúlveda José Ventura, de cuarenta años, y otro sujeto, que presentaba varias heridas en la cara y cuello, causadas en la plaza de la Universidad por haber chocado con un auto que ocupaban ambos el tranvía de la línea de la Bordeta.

### BOLETIN RELIGIOSO

Miércoles 23 de noviembre de 1921

**Santos del día.**—Santos Clemente, papa, y Sisinio, mártires; Anfiloquio y Gregorio, obispos; Trudón, presbítero, y Juan el Bueno, ermitaño, confesores; Santas Felicitas y Lucrecia, vírgenes, mártires.

La misa y oficio son de San Clemente I, papa, con rito doble y color encarnado.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas de Santa Teresa (calle de Ponzano); a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

En Santiago continúa la novena a Nuestra

Safora de la Fuencisla, a las cinco y media, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, de retiro mensual, dirigido por el padre G. marra. Por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las cinco.

En el Cristo de San Ginés, a las seis, ejercicio y predica el Sr. Terrero.

Ejercicios del mes de Animas.

En San Ginés, a las cinco, predicando don Antonio Torroba.

En el Carmen, a las seis.

En el Sacramento, a las cinco y media, predicará D. Balbino Pérez.

En San José, a las seis.

En San Sebastián, a las cinco y media, siendo orador el Sr. González.

En el Cristo de la Salud, a las seis, y predicará el Sr. Estrella.

En Santa Cruz, a las cinco y media, predicando el Sr. Nieto.

En San Ildefonso, a las cinco y media.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis.

En San Martín, a las cinco y media, y predicará el Sr. Terecibo.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, la Paloma y Calatravas, o de la Concepción en las Comendadoras de Santiago.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Lugar: San Pedro y San Pablo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7

### AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA

SERIA SIN RECAIDA POSIBLE

### COMPRIMIDOS DE GIBERT

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS

Dep. grat.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia

Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

**El gran sabio, ABATE HAMON,**  
ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.  
Se entrega GRATIS a quien lo solicita, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los  
**LABORATORIOS BOTÁNICOS.—Sección, n.º 2**  
Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

**ASMA**  
BRONQUITIS, ENFISEMA  
Y TODAS OPRESIONES  
cura inmediata con los  
**POLVOS Y CIGARRILLOS**  
**ESCO**  
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS  
LABORATORIO "ESCO" BARCELONA  
**J. ARMENTERAS**  
12, Paseo Industrial.

**Más de 300 plazas**  
de auxiliares de Hacienda para ambos sexos. Edad máxima diez y seis años. **Única Academia que ofrece magisterio internado con absoluta independencia para varones y hembras.** Preparación bajo la dirección técnica de D. Carlos Sauras, abogado y jefe de Negociado en la subsecretaría del Ministerio. Apuntes gratis a los alumnos. **ACADEMIA DE CALDERON DE LA BRACA. Abada, 11, Madrid.** Clases tarde y noche.

**VENTA** plantas, Pinos insignis, Silvestre, Larcio maritimo, costa, Alerce japon. Cupressus, Eucaliptus, Roble americano, Castaño japon, idem fresco, Acacia, Haya, Olmo, Espino blanco, Manzano, Cerezo, etc. etc. Repoblaciones de montes, por contrato, con resultados garantizados de cuatro años, se entiendo planta prendida a la entera con cualquier clase de nplata. Dirigirse a Eugenio Garitmandia (Zaldívar).

**LEGÍTIMOS**  
**NEUMÁTICOS**  
**INGLES**

**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
MADRID: Claudio Coello, 106.  
BARCELONA: Calle de Buenos Aires, 18.  
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

**ESPECTACULOS**

**CARTELERA DEL MIERCOLES 23**

**ESPAÑOL.**—Compañía de R. Calvo.—10, Don Juan Tenorio (popular a precios populares).

**COMEDIA.**—Compañía cómicodramática.—10,15, Melchor, Gaspar y Baltasar (función popular).

**LARA.**—6, El Cristo pobre y Evan Stachino.

**CENTRO.**—Compañía de Enrique Borrás.—10,30, El abuelo.

**REY ALFONSO.**—Compañía de Thuillier.—6, Mister Beverley.—10,15, Los planes del abuelo.

**INFANTA ISABEL.**—6, Las flores.—10,15, La prisa.

**ESLAVA.**—6 (sexta matinée aristocrática de abono), La maña de la mañica y Escuela de Loie Fuller.—9,45, Don Juan de España.

**APOLO.**—6,30, El capricho de una reina.—10,30, La flor del camino y La primera siesta.

**REINA VICTORIA.**—6 (especial), Los clavos rojos.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval.

**COMICO.**—6,30, El pilluelo de París y El cuarto número trece.—10,15, El cuarto número trece y El pilluelo de París.

**ZARZUELA.**—6, El rey que rabió.—10,30, El príncipe bohemio y Glorias del pueblo.

**CERVANTES.**—6, La ciudad eterna y El último ensayo.—10,30, Las perversas y El último ensayo.

**FUENCARRAL.**—Compañía de Miguel Muñoz.—6, La tizona.—10, Los amantes de Teruel.

**COLISEO IMPERIAL.**—6,30 y 10,30, Si fué Don Juan andaluz...  
**NOVEDADES.**—6, Mariquita la Pispajo.—9,30, Los amores de la Filo.—10,45, Bohemios.—12, Voluntarios a Melilla.

**MARTIN.**—6,15, Las corsarias.—7,30, ¡No te cases, que peligras!—10,15, Sanatorio del amor y Ojo por ojo.

**LATINA.**—6, Alma de Dios.—7,15, La alegría de las mujeres.—10,15, Alma de Dios.—11,30, La alegría de las mujeres.

**IDEAL ROSALES.**—El parque de moda. Éxitos de Manolita Etíel y de Amparito Medina.

**PRICE.**—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, 5,30.—Noche, 10.—Acontecimiento extraordinario de Abnegación (del Real programa Ajuria).—¡Voto al chapiro verde! (por Wallace Reid), y estreno de Fatty en la feria (por el inmenso Fatty).—Magnífica calefacción.

**CINE IDEAL.**—A las 4,30 y a las 10.—El hombre de las tres caras (cuarto y quinto episodios).—El amigable compendador (por Lyons y Morán).—Doble rescate (por Gibson).—Su primer beso (cómica, dos partes), y otras.

**REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.**—Empresa Sagarra.—5 tarde y 10 noche.—Marruecos (suplemento número 11).—Los jinetes rojos (episodios 5 y 6).—Grandioso estreno: Corazones del mundo (con escenas de la gran guerra).

**CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.**—Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—Marruecos (suplemento número 10).—El vencedor (3 y 4).—El domador domado. La hija del patrono.

**Lotería núm. 10**  
Remite pedidos a provincias de todos los sorteos y de Navidad. RITA SEOANE, Mayor, núm. 37, Madrid.

Antes de comprar espectáculos nacionales o extranjeros y recatas, pregunte precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

**ESTERAS**  
linóleo, terciopelos. Gran saldo verdad, toda a mitad de precio. Teléf. 20-20 J, SALINAS—5, Carranza, 5.

**VENDO**  
mesa billar, registradora Nacional y fonógrafo, junto a separado. Apartado Correos, 409 Madrid.

**CAPSULAS DE QUININA PELLETIER**

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.

**MONÓCULO PRISMÁTICO**  
de la renombrada Casa "ZEISS", 4x20. Se lleva cómodamente en cualquier bolsillo. Concesionarios: MARTINEZ Y C.º—San Sebastián, Miracruz, 28.  
Se remite contra reembolso de 65 pesetas a cualquier punto de España. Se solicitan representantes de garantía.

**CATARROS antiguos y recientes**  
**TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS**  
FOR LA  
**SOLUCION PAUTAUBERGE**  
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la  
**TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

**SOLUCION BENEDICTO**  
glicero-fosfato de cal con CREOSOL-TAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

**DEPOSITO**  
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid  
Venta: Principales farmacias de España.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
LA EXCMA. SEÑORA  
**DOÑA ISABEL VINENT Y O'NEILL**  
Marquesa de Vinent y viuda de Hoyos, Grande de España, Dama noble de la banda Maria Luisa  
**FALLECIO EN PARIS EL DIA 23 DE NOVIEMBRE DE 1919**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus hijos, el Excmo. Sr. Marqués de Hoyos y D. Antonio de Hoyos y Vinent; nietos; hija política, la Excmo. Sra. Marquesa de Hoyos; sobrinos y demás parientes y testamentarios,  
**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Calatravas, Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), en las Comendadoras de Santiago, de esta corte, y en la Capilla Española en París, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.  
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión y otros Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.  
(1)

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo, pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID.

**Ovoides, 3,50 saco de 40 kilos**  
San Vicente, 3, tel. 13-55 J; Pez, 14; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Barco, 13, tel. 12-50 M; Calatrava, 16; Alcalá 130, tel. 185 S; Valencia, 2; Glorieta de Quededo, 3, tel. 673 J; Santa Brígida: 32; Embajadores, 57; Fábrica y Almacenes, Peñuelas, 10, tel. 694 M.

**OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD**  
**PRADO-TELLO**  
PIAMONTE, 10.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**

**Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles**

**PARA LA ESTACION DEL NORTE**  
PEDIDOS:  
Despacho Central:  
Mayor, 32, teléfono 12 M

**PARA LA ESTACION DE ATOCHA**  
PEDIDOS:  
Despacho Central:  
Paz, 13, teléfono 103 M

**NOTA.**—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

**NACIMIENTOS**  
Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misterios, tamaños grandes, casitas, molinos, torres, etc. «LA FORTUNA», Hortaleza, 11 y 13.

**QUINTO ANIVERSARIO**  
**Don Ricardo Vallina de la Peña**  
JEFE FARMACÉUTICO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL DEL DISTRITO DEL CONGRESO  
**Falleció el día 23 de noviembre de 1916**  
**R. I. P.**  
Su desconsolada viuda y demás familia,  
**RUEGAN** a sus amigos encomienden su alma a Dios, por lo que les quedarán agradecidos.  
Todas las misas que el miércoles 23 se celebren en la parroquia de San Sebastián serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.  
(B)